
زيست شناسي 2

نام و نام خانوادگی: گروه مشاوره آکو سهیل حاج

کرم
نام آزمون: 250 سوال (سخت)تشریحی زیست

یازدهم به ترتیب فصل
آموزشگاه پرسا

انواع یاخته هاي عصبیگفتار 1: یاخته هاي بافت عصبیفصل اول : تنظیم عصبی

ایجسم یاخته

دندریت
اکسون

اکسون

دندریت

ایجسم یاخته

ایجسم یاخته

اکسون

دندریت

یاختۀ عصبی حرکتی

یاختۀ عصبی حسی

یاختۀ عصبی رابط

1

2

3

انواع یاخته هاي عصبی

0- سختمرجع: تمرین هاي کتاب- 1402

در شکل مقابل، ساختار و عملکرد سه نوع یاختۀ عصبی را مقایسه کنید. - 1

پیام عصبی چگونه ایجاد می شود؟ (پتانسیل آرامش - پمپ سدیم _ پتاسیم - پتانسیل عمل)

0- سختمرجع: منتا- 1397

هنگامی  که اختلاف پتانسیل غشاي رشتۀ عصبی بخش حسی عصب نخاع صفر می باشد، وضع کانال هاي دریچه دار سدیم و پتاسیم و وضع کانال هاي نشتی - 2

و وضع کار پمپ چگونه است؟

0- سختمرجع: منتا- 1397 هنگامی  که در یک رشتۀ عصبی دو مرتبه پتانسیل عمل تولید شود، چند مرتبه پتانسیل غشاي نورون صفر می شود؟ - 3
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0- سختمرجع: منتا- 1397

درستی یا نادرستی هریک از جملات زیر را مشخص نمایید. - 4

- کانال نشتی سدیم همچون کانال نشتی پتاسیم، از جنس پروتئین است.

- کانال نشتی سدیم برخلاف کانال نشتی پتاسیم، از جنس پروتئین هاي سراسري غشاي یاختۀ عصبی است.

- پمپ سدیم - پتاسیم همانند کانال دریچه دار سدیم، با صرف انرژي زیستی عمل می کند.

- پمپ سدیم - پتاسیم برخلاف کانال دریچه دار پتاسیم، از جمله پروتئین هاي سراسري غشا است.

A

B

C

D

گره هاي رانویه چه نقشی دارند؟

0- سختمرجع: منتا- 1397
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انتقال از وضع الف به وضعیت ب در یک رشتۀ عصبی گویاي چه حالتی است؟ هدایت یا انتقال پیام عصبی و وضعیت کانال هاي دریچه دار سدیم در کدام - 5

دو قسمت مشابه یکدیگرند؟

یاخته هاي عصبی، پیام عصبی را منتقل می کنند.

0- سختمرجع: منتا- 1397

تفاوت هدایت جریان عصبی را با انتقال جریان عصبی، به طور مختصر توضیح داده و بنویسید یاختۀ عصبی در کدام یک از دو حالت فوق، انرژي زیستی - 6

بیشتري مصرف می کند؟
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دستگاه عصبی مرکزي و حفاظت از آنگفتار 2: ساختار دستگاه عصبی

0- سختمرجع: منتا- 1397 در دستگاه عصبی مرکزي انسان پردة داخلی مننژ با چه بخش از مغز و همچنین با چه بخشی از نخاع در تماس می باشد؟ - 7

مغز

0- سختمرجع: منتا- 1397

درستی یا نادرستی هر جمله را با یک کلمۀ بله یا خیر مشخص کنید. - 8

: مخ انسان داراي  شیار عمیق است.

: هر نیمکرة مخ انسان داراي شیارهاي متعدد است.

: مخ انسان داراي  لوب است.

: در هر نیمکرة مخ انسان لوب آهیانه با سه   لوب دیگر تماس دارد.

A7

B

C4

D

0- سختمرجع: منتا- 1397 در مغز انسان در بالا و جلوي بصل النخاع و در بالا و عقب بصل النخاع به ترتیب کدام بخش هاي مغز قرار دارند؟ - 9

0- سختمرجع: منتا- 1397

هریک از فرآیندهاي حیاتی زیر در کدام مرکز عصبی تنظیم می شوند؟ - 10

- تنفس - تعادل بدن            - بلع          1234- ترشح بزاق          

ساختارهاي دیگر مغز

0- سختمرجع: منتا- 1397

در مغز انسان بخش هاي ذکرشده را از بالا به پائین مرتب کنید. - 11

هیپوتالاموس - هیپوکامپ - تالاموس - بصل النخاع - پل مغزي - مغز میانی - برجستگی هاي چهارگانه

اعتیاد

0- سختمرجع: منتا- 1397

جملۀ زیر را با کلمات مشخص شده در ذیل به طور درست کامل کنید. - 12

به  وجود فرد  .................. براي  و   .................. ترك آن مشکلات  که  است،   .................. انجام  یا  ماده،   .................. به مصرف  وابستگی ..................  اعتیاد 

می  آورد.

کلمات: موقتی - یک یا چند - همیشگی یک رفتار - روحی - جسمی - اندامی - بدون تغییر 
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0- سختمرجع: منتا- 1397

درستی یا نادرستی هر جمله را با کلمات درست یا نادرست مشخص نمایید. - 13

- در هر فردي نخستین تصمیم، براي مصرف مواد اعتیادآور اختیاري است.

- اعتیاد نوعی بیماري تلقی می شود که عموماً پس از بهبود و ترك، برگشت ناپذیر است.

- مصرف یک بار از مواد اعتیادآور در مغز تغییرات برگشت پذیر ایجاد می نماید.

- مصرف مکرر مواد اعتیادآور قطعاً تغییرات دائمی در مغز ایجاد می کند.

A

B

C

D

0- سختمرجع: تمرین هاي کتاب- 1402

دربارة درستی و نادرستی عبارت هاي زیر توضیح دهید.  - 14

ـ استفاده از قلیان به اندازة سیگار خطرناك نیست.

ـ فرد با یک بار مصرف مادة اعتیادآور، معتاد نمی شود.

ـ مصرف تنباکو با سرطان دهان، حنجره و شش ارتباط مستقیم دارد.

ـ مصرف مواد اعتیادآوري که از گیاهان به  دست می آیند، خطر چندانی ندارد.

1

2

3

4

0- سختمرجع: منتا- 1397

جملۀ زیر را با کلمات مناسب کامل نمایید. (با استفاده از کلمات داده شده) - 15

دوپامین که نوعی .................. است از محل .................. آزاد شده و سبب .................. می شود.

هورمون - آنزیم - قشر مخ - لیمبیک - ناقل عصبی - کاهش خود کنترلی - احساس لذت

نخاع

0- سختمرجع: منتا- 1397

- هر جمله را ابتدا با کلمۀ بله یا خیر پاسخ داده و سپس علت آن  را به طور مختصر بنویسید. 16

- جسم سلولی نورون حسی نخاع برخلاف جسم سلولی نورون حرکتی نخاع، داخل نخاع نیست.

- در شاخۀ شکمی نخاع همانند شاخۀ پشتی نخاع، فقط بخش هایی وجود دارد که پیام عصبی را از جسم سلولی دور می کنند.

- جسم سلولی نورون حرکتی نخاع برخلاف جسم سلولی نورون حسی نخاع در سیناپس شرکت دارد.

A

B

C

0- سختمرجع: منتا- 1397

جملۀ زیر را با کلمات مناسب کامل کنید. (وجود دارند یا وجود ندارند) - 17

در انسان و در تمام طول ستون مهره ها نخاع .................. و همۀ انواع اعصاب محیطی ..................  و  اعصاب مختلط .................. .
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بخش پیکري

0- سختمرجع: تمرین هاي کتاب- 1402

با توجه به شکل زیر به این پرسش ها پاسخ دهید: - 18

- پس از احساس درد، چه رویدادهایی رخ می دهد تا فرد دست

خود را عقب بکشد؟

- در مسیر عقب کشیدن دست، کدام سیناپس ها تحریک کننده و

کدام مهارکننده اند؟

 

1

2

0- سختمرجع: منتا- 1397

با جسم داغ، نورون حرکتی عضلۀ سه سر و نورون حرکتی عضلۀ دو سر در داخل نخاع به ترتیب چه نوع درانعکاس عقب کشیدن دست در برخورد  - 19

سیناپسی دارند؟

0- سختمرجع: منتا- 1397

در انعکاس عقب کشیدن دست به هریک از سوال هاي زیر با یک عدد پاسخ دهید. - 20

- داخل بخش سفید نخاع چند سیناپس تشکیل می شود.

- داخل نخاع چند نوع سیناپس تشکیل می شود.

- داخل نخاع چند سیناپس تشکیل می شود.

- چند نورون رابط شرکت دارند.

A

B

C

D

0- سختمرجع: منتا- 1397

اگر شاخۀ پشتی عصب نخاعی انگشت شست دست چپ فردي قطع شود، وضع پیام هاي عصبی حاصل از اثر برخورد این انگشت با جسم داغ، در این - 21

شخص را بنویسید.

0- سختمرجع: منتا- 1397

درمورد ساختمان نخاع کدام مورد از موارد ذکرشده، مشاهده نمی شود؟ - 22

- سیناپس مستقیم بین آکسون نورون حسی با جسم یاخته اي نورون حرکتی.

- حضور تمام بخش هاي نورون رابط در بخش خاکستري.

- حضور جسم سلولی نورون حرکتی در ریشۀ شکمی.

- حضور جسم سلولی نورون حسی در بخش خاکستري در سطح پشتی نخاع.

A

B

C

D
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بخش خود مختار

0- سختمرجع: منتا- 1397

درستی یا نادرستی هر جمله را مشخص نمائید. - 23

در دستگاه عصبی محیطی انسان .................. 

- هر عصب حرکتی جزء اعصاب پیکري است.

- هرعصب حرکتی جزء اعصاب خودمختار است.

- هرعصب مربوط به بخش پیکري از اعصاب حرکتی است.

- هرعصب دستگاه عصبی محیطی از اعصاب حرکتی است.

A

B

C

D

0- سختمرجع: منتا- 1397

درستی یا نادرستی هر جمله را مشخص نمایید. - 24

- کار ماهیچه هاي صاف برخلاف کار ماهیچه قلب توسط اعصاب پیکري کنترل می شود.

- کار ماهیچه هاي اسکلتی همچون کار غدد توسط اعصاب خودمختار کنترل می شود.

- کار غدد برخلاف کار ماهیچه اسکلتی با اعصاب خودمختار کنترل می شود.

- کار ماهیچه قلب همچون کار ماهیچه اسکلتی توسط بخشی از دستگاه عصبی محیطی کنترل می شود.

A

B

C

D

دستگاه عصبی جانوران

0- سختمرجع: منتا- 1397

درستی یا نادرستی هر جمله را در بدن ملخ مشخص سازید. - 25

- در هر بند از بدن ملخ برخلاف مغز جانور یک گره عصبی وجود دارد.

-  در بدن ملخ یک طناب عصبی شکمی با تعدادي گره وجود دارد.

- مغز ملخ از دو گره عصبی به هم جوش خورده تشکیل شده است.

- در هر بند از بدن ملخ یک گره عصبی بدون انشعاب وجود دارد.

A

B

C

D

0- سختمرجع: منتا- 1397

چند مورد از موارد ذکرشده در بدن هیدر وجود ندارد؟ - 26

- ماهیچه

- مغز

- انتشار تحریک در تمام سطح بدن در اثر تحریک یک نقطه

- شبکۀ عصبی درون بازوهاي اطراف دهان

A

B

C

D
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0- سختمرجع: منتا- 1397

درستی یا نادرستی هر جمله را با یک کلمه مشخص نمائید. - 27

- هر جانوري که یک طناب عصبی دارد، گردش خون بسته دارد.

- هر جانوري که  گردش خون بسته دارد، یک طناب عصبی دارد.

- هر جانوري که داراي ستون مهره می باشد، یک طناب عصبی پشتی دارد.

- هر جانوري که داراي یاخته هاي عصبی است، یک طناب عصبی دارد.

A

B

C

D

0- سختمرجع: منتا- 1397

جمله را کامل نمایید. - 28

جانوري با دستگاه عصبی با ساختاري مانند نرده بان می تواند داراي گوارش .................. و تنفس .................. می باشد.

مقدمۀ گفتار 1- گیرنده هاي حسیگفتار 1: گیرنده هاي حسیفصل دوم : حواس

0- سختمرجع: منتا- 1397 در انسان گیرندة .................. فقط محرك هاي بیرونی را شناسایی می کند. - 29

کار گیرنده هاي حسی

0- سختمرجع: منتا- 1403 گیرنده چگونه اثر محرك را دریافت و به پیام عصبی تبدیل می کند؟ - 30

حواس را به دو گروه تقسیم می کنند.

0- سختمرجع: منتا- 1403 حواس به چند گروه تقسیم می شوند؟ نام ببرید. - 31

حواس پیکري

0- سختمرجع: منتا- 1403 به سوالات زیر پیرامون حواس پیکري پاسخ دهید. - 32

0- سختمرجع: منتا- 1403
در کدام قسمت هاي بدن قرار دارند؟

0- سختمرجع: منتا- 1403
انواع آنها را نام ببرید.

0- سختمرجع: منتا- 1403
ساختار کلی آنها چگونه است؟

بیناییگفتار 2: حواس ویژه

0- سختمرجع: منتا- 1397 چرا براي دیدن یک شی ء در شب نباید مستقیماً به آن نگاه کرد؟ - 33

0- سختمرجع: منتا- 1397 دو بیماري کور رنگی و شب کوري مربوط به آسیب کدام گیرنده هاي نوري است؟ - 34
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0- سختمرجع: تمرین هاي کتاب- 1402

با توجه به فعالیت  تشریح چشم گاو به پرسش هاي زیر پاسخ دهید.  - 35

الف) ویژگی هاي هر یک از سه لایۀ چشم و بخش هاي تشکیل دهندة آن  را بیان کنید.

ب) زجاجیه و زلالیه را با یکدیگر مقایسه کنید.

0- سختمرجع: منتا- 1403 «چلیپاي (کیاسماي) بینایی» را تعریف کنید. - 36

0- سختمرجع: منتا- 1403 «تطابق» را تعریف کنید. - 37

0- سختمرجع: منتا- 1403 مسیر عبور نور در کرة چشم را بنویسید. - 38

0- سختمرجع: منتا- 1403 در هنگام تطابق: - 39

0- سختمرجع: منتا- 1403
براي دیدن اجسام نزدیک، ماهیچه هاي مژگانی در چه وضعیتی قرار دارند؟

0- سختمرجع: منتا- 1403
براي دیدن اجسام دور، قطر عدسی چه تغییري می کند؟

0- سختمرجع: منتا- 1403 براي دیدن دقیق اجسام رنگی نزدیک در نور کم، کدام یک از ماهیچه هاي صاف چشم نقش دارند؟ - 40

0- سختمرجع: منتا- 1403

 

- با توجه به شکل، به سوالات زیر پاسخ دهید. 41

0- سختمرجع: منتا- 1403
در کدام شکل ماهیچۀ مژکی منقبض شده است؟

0- سختمرجع: منتا- 1403
در کدام شکل، تصویر بر روي شبکیه می افتد؟

بیماري هاي چشم (نزدیک بینی و دوربینی - آستیگماتیسم - پیر چشمی)

0- سختمرجع: منتا- 1397 همگرایی عدسی و فاصلۀ کانونی یک فرد نزدیک بین با یک فرد سالم چه فرقی دارد؟ - 42
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0- سختمرجع: تمرین هاي کتاب- 1402

 

الف) با استفاده از شکل مقابل بگویید نزدیک بینی و دوربینی با استفاده از کدام عدسی اصلاح می شوند؟ - 43

ب) در برخی افراد، علت نزدیک بینی و دوربینی، تغییر همگرایی عدسی چشم است. با استفاده از آنچه آموختید، بگویید تغییر همگرایی در عدسی چشم،

چگونه موجب نزدیک بینی و دوربینی می شود؟

0- سختمرجع: منتا- 1403 به سوالات زیر پاسخ دهید. - 44

0- سختمرجع: منتا- 1403
عدم یکنواختی انتهاي قرنیه سبب بروز کدام یک از عیوب انکساري چشم می شود؟

0- متوسطمرجع: منتا- 1403
استخوان هاي گوش میانی ارتعاشات کدام قسمت را به مایع داخل گوش درونی منتقل می کنند؟

0- متوسطمرجع: منتا- 1403
پردازش پیام هاي عصبی تولیدشده در گیرنده هاي نوري مخروطی در کدام لوب مغز صورت می گیرد؟

تشریح چشم

0- سختمرجع: منتا- 1403

 

- باتوجه به شکل، به سوالات زیر پاسخ دهید. 45

0- سختمرجع: منتا- 1403
قسمت هاي خواسته شده را نام گذاري کنید.

0- سختمرجع: منتا- 1403
کدام قسمت فاقد گیرنده هاي نوري است؟
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0- سختمرجع: منتا- 1403
(9)قسمت  چه وظیفه اي دارد؟

0- سختمرجع: منتا- 1403
(2)قسمت  چه وظیفه اي دارد؟

شنوایی و تعادل

0- سختمرجع: منتا- 1397 مفصل استخوان هاي گوش بین استخوان هاي .................. و .................. و همچنین  .................. و  .................. است. - 46

0- سختمرجع: منتا- 1397 علت گرفتن گوش در ارتفاعات چیست؟ - 47

0- سختمرجع: منتا- 1397 مسیري را که امواج صوتی وارد مجراي گوش می شوند تا لرزش مایع حلزون را به ترتیب بنویسید. - 48

0- سختمرجع: منتا- 1397 به طور خلاصه، مسیر تبدیل صدا به پیام عصبی را بنویسید. - 49

0- سختمرجع: منتا- 1397 گیرنده هاي مکانیکی در بدن نام ببرید که یک سلول تمایزیافته اند؟ - 50

0- سختمرجع: منتا- 1403 در اطراف کدام یک از بخش هاي زیر در گوش، مایع احاطه کننده یافت نمی شود؟ - 51

) استخوان چکشی

) گیرندة شنوایی

) گیرندة تعادل

) یاخته هاي مژك دار

1

2

3

4

0- سختمرجع: منتا- 1403

 

- با توجه به شکل، به سوالات پاسخ دهید. 52

0- سختمرجع: منتا- 1403
قسمت هاي خواسته شده را نام گذاري کنید.

0- سختمرجع: منتا- 1403
حلزون گوش در کدام قسمت گوش قرار دارد؟

0- سختمرجع: منتا- 1403
کدام قسمت امواج صوتی را به پردة بیضی منتقل می کند؟

0- سختمرجع: منتا- 1403
گیرنده هاي مکانیکی تعادل در کدام قسمت قرار دارند؟

0- سختمرجع: منتا- 1403
گیرنده هاي شنوایی در کدام قسمت قرار دارند؟
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0- سختمرجع: منتا- 1403

 

- با توجه به شکل، به سوالات زیر پاسخ دهید. 53

0- سختمرجع: منتا- 1403
این شکل در کدام قسمت گوش دیده می شود؟

0- سختمرجع: منتا- 1403
قسمت هاي خواسته شده را نام گذاري کنید.

0- سختمرجع: منتا- 1403
عصب خروجی شامل رشته هاي آکسونی است یا دندریت ها؟

حفظ تعادل

0- سختمرجع: منتا- 1397

هریک از گیرنده هاي زیر، مربوط به کدام است؟ (سلول تمایزیافته – نورون حسی – بخشی از نورون) - 54

الف) گیرندة حسی بخش شنوایی           ب) گیرنده هاي نوري

ج) گیرنده هاي فشار                               د) گیرندة حسی تعادل

0- سختمرجع: منتا- 1397 چرا وقتی دور خود می چرخیم، دچار سرگیجه می شویم؟  - 55

چشایی

0- سختمرجع: منتا- 1397 کدام یک از سلول هاي مژك دار تمایز یافته و کدام یک نورون است؟ - 56

0- سختمرجع: منتا- 1397 اگر تندي مزه نیست، پس این طعم چگونه حس می شود؟ - 57

پردازش اطلاعات حسی

0- سختمرجع: منتا- 1403 مسیر ارسال پیام هاي بینایی به قشر مخ را بنویسید. - 58

گیرنده هاي مکانیکی (خط جانبی و صدا در پا)گفتار 3: گیرنده هاي حسی جانوران

0- سختمرجع: منتا- 1397 کدام یک از سلول هاي مژك دار با خم شدن تحریک می شوند؟ - 59

0- سختمرجع: منتا- 1403 جاي خالی را با کلمۀ مناسب پر کنید. - 60

0- سختمرجع: منتا- 1403
گیرندة نوري حشرات در  ..................  دیده می شود که از تعداد زیادي واحد بینایی تشکیل شده است.
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0- متوسطمرجع: منتا- 1403
هر واحد بینایی در چشم مرکب از یک  ..................  و یک  ..................  تشکیل شده است.

0- متوسطمرجع: منتا- 1403
تصویر ایجادشده توسط چشم مرکب حشرات، تصویري  ..................  است.

0- متوسطمرجع: منتا- 1403
در دو سوي بدن ماهی ها ساختاري به نام  ..................  وجود دارد که به صورت کانالی در زیر پوست جانور است.

0- سختمرجع: منتا- 1403
یاخته هاي مژك دار در خط جانبی از نوع گیرنده هاي  ..................  هستند که به  ..................  حساس اند.

0- متوسطمرجع: منتا- 1403
ماهی به کمک  ..................  از وجود اجسام و جانوران دیگر در پیرامون خود آگاه می شود.

0- متوسطمرجع: منتا- 1403
در مگس، گیرنده هاي  ..................  در  ..................  روي پاهاي جانور قرار دارند.

0- آسانمرجع: منتا- 1403
روي پاهاي جلویی جیرجیرك یک محفظۀ هوا وجود دارد که  ..................  روي آن کشیده شده است.

0- آسانمرجع: منتا- 1403
لرزش پردة صماخ در جیرجیرك در اثر امواج صوتی،  ..................  متصل به آن را تحریک می کند.

0- متوسطمرجع: منتا- 1403
مار زنگی در جلوي سر و زیر هر چشم، سوراخی دارد که گیرنده هاي  ..................  در آن قرار دارند.

0- متوسطمرجع: منتا- 1403
برخی حشرات داراي گیرنده هاي  ..................  در چشم مرکب خود هستند.

0- سختمرجع: منتا- 1403 گیرندة  ..................  برخلاف گیرندة  .................. ، یک یاختۀ عصبی است. - 61

) مکانیکی حلزون شنوایی - مکانیکی مجاري نیم دایره

) مکانیکی خط جانبی - درد در انسان

) صدا در پاي جیرجیرك - نوري چشم انسان

) بویایی - چشایی زبان انسان

1

2

3

4

0- سختمرجع: منتا- 

 

- با توجه به شکل، به سوالات پاسخ دهید. 62
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1403

0- سختمرجع: منتا- 1403
شکل در چه ساختاري از بدن جانور قرار دارد؟

0- سختمرجع: منتا- 1403
این ساختار در چه جانوري دیده می شود؟

0- سختمرجع: منتا- 1403
این ساختار شبیه به کدام گیرنده ها در انسان است؟

0- سختمرجع: منتا- 1403
قسمت هاي خواسته شده را نام گذاري کنید.

گیرنده هاي شیمیایی در پا

0- سختمرجع: منتا- 1403

کدام یک در تشخیص مزة یک ماده در مگس، دیرتر اتفاق می افتد؟ - 63

) خوردن ماده

) تشخیص مناسب بودن ماده

) باز شدن کانال هاي یونی

) برخورد ماده با گیرندة شیمیایی

1

2

3

4

0- سختمرجع: منتا- 1403 در مگس، گیرنده هاي شیمیایی: - 64

0- سختمرجع: منتا- 1403
کجا قرار دارند؟

0- سختمرجع: منتا- 1403
چه هنگام مناسب بودن مادة غذایی به کمک آنها تشخیص داده می شود؟

گیرنده هاي نوري (چشم مرکب و فروسرخ)

0- سختمرجع: منتا- 1403 در مورد گیرنده هاي حسی در جانوران پاسخ دهید. - 65

0- سختمرجع: منتا- 1403
کدام گیرندة حسی پوست فاقد پوشش پیوندي است؟

0- سختمرجع: منتا- 1403
به جز گیرندة حساس به لمس در پوست، کدام گیرندة پوشش دار از انواع گیرنده هاي مکانیکی محسوب می شود؟

0- سختمرجع: منتا- 1403
مارهاي زندگی به کمک چه گیرنده هایی موقعیت دقیق شکار خود را در تاریکی تشخیص می دهند؟
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مغز ماهی

0- سختمرجع: تمرین هاي کتاب- 1402

از گیرنده هاي بویایی است. لوب هاي بویایی شکل زیر، مغز ماهی را نشان می دهد. لوب هاي بویایی که در شکل می بینید، محل دریافت پیام عصبی  - 66

ماهی از لوب هاي بویایی انسان بزرگ تر است. 

 الف) این مطلب چه واقعیتی را دربارة حس بویایی ماهی نشان

می دهد؟

ب) ساختار و عملکرد چشم مرکب و چشم انسان را مقایسه کنید. 

ج) خط جانبی در ماهی ها با کدام ساختار ها در انسان شباهت دارد؟

0- سختمرجع: منتا- 1403

 

- با توجه به شکل، به سوالات زیر پاسخ دهید. 67

0- سختمرجع: منتا- 1403
شکل مربوط به چیست؟

0- سختمرجع: منتا- 1403
قسمت هاي خواسته شده را نام گذاري کنید.

0- سختمرجع: منتا- 1403
کدام قسمت در انسان در حفظ تعادل نقش دارد؟

0- سختمرجع: منتا- 1403
کدام قسمت تنظیم تنفس را در انسان برعهده دارد؟

مقدمۀ گفتار 1- استخوان ها و اسکلتگفتار 1: استخوان ها و اسکلتفصل سوم : دستگاه حرکتی

0- سختمرجع: منتا- 1403 کدام یک جزء اسکلت محوري محسوب نمی شود؟ استخوان  .................. - 68

) جمجمه

) ستون مهره ها

) قفسۀ سینه

) درشت نی

1

2

3

4

0- سختمرجع: منتا- 1403 منظور از اسکلت محوري چیست؟ - 69

0- سختمرجع: منتا- 1403 سه وظیفۀ مهم اسکلت محوري را نام ببرید. - 70
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0- سختمرجع: منتا- 1403 انواع اسکلت بندي انسان را نام ببرید. - 71

0- سختمرجع: منتا- 1403 کدام نوع اسکلت در حرکت بدن نقش بیشتري دارد؟ - 72

0- سختمرجع: منتا- 1403 درشت نی و ستون مهره ها هر کدام جزء کدام نوع اسکلت بدن محسوب می شوند؟ - 73

اعمال استخوان ها

0- سختمرجع: منتا- 1403

محل تشکیل یاخته هاي خونی کجاست؟ - 74

) مغز زرد

) مغز قرمز

) مجراي مرکزي هاورس

) مجراي مرکزي استخوان دراز

1

2

3

4

انواع استخوان و ساختار آن

0- سختمرجع: منتا- 1403 درون مجراي مرکزي یک سامانۀ هاورس،  ..................  یافت نمی شود. - 75

) اعصاب

) سرخرگ

) سیاهرگ

) مغز استخوان

1

2

3

4

0- سختمرجع: منتا- 1403

در یک استخوان دراز، تعداد کدام یک با بقیه متفاوت است؟ - 76

) مجراي مرکزي هاورس

) سامانۀ هاورس

) مجراي مرکزي استخوان

) دستۀ استوانه هاي هم مرکز

1

2

3

4

0- سختمرجع: منتا- 1403 منظور از سامانۀ هاورس چیست؟ - 77
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تشکیل و تخریب استخوان

0- سختمرجع: تمرین هاي کتاب- 1402

به طور کلی، تراکم تودة استخوانی در زنان و مردان با هم تفاوت دارد. جدول زیر، تراکم استخوانی زنان و مردان را در سنین مختلف نشان می دهد. - 78

میانگین تراکم استخوان

مردزنسن

- منحنی تغییر تراکم تودة استخوانی را در دو جنس رسم کنید.

- در کدام جنس، تراکم استخوان بالا تر است؟

- بین سنین  تا  سالگی شدت تغییرات تراکم استخوان در مردان بیشتر است یا زنان؟

200٫8950٫979

300٫8860٫936

400٫8500٫894

500٫7970٫851

600٫7330٫809

700٫6770٫766

800٫6070٫724

1

2

32050

مفصل

0- سختمرجع: منتا- 1397 مفصل آرنج دست بین کدام استخوان ها برقرار است؟ - 79

0- سختمرجع: منتا- 1403 انواع مفصل ها را نام ببرید و براي هر یک مثال بیاورید. - 80

مقدمۀ گفتار 2- ماهیچه و حرکتگفتار 2: ماهیچه و حرکت

0- سختمرجع: منتا- 1397 محل ماهیچۀ ذوزنقه در کجاي بدن است؟ - 81

0- سختمرجع: منتا- 1397 دو ماهیچۀ اسکلتی که سبب حرکت استخوان ها نمی شوند، کدامند؟ - 82

0- سختمرجع: منتا- 1403 درمورد ماهیچه هاي اسکلتی به سوالات زیر پاسخ دهید. - 83

0- سختمرجع: منتا- 1403
ماهیچۀ اسکلتی نام ببرید که به استخوان متصل نیست.

0- سختمرجع: منتا- 1403
انقباض غیرارادي ماهیچۀ اسکلتی چه نامیده می شود؟

0- سختمرجع: منتا- 1403
قابلیت ویژة ماهیچه ها چیست؟
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0- سختمرجع: منتا- 1403

 

- قسمت هاي خواسته شده را نام گذاري کنید. 84

مکانیسم انقباض ماهیچه

0- سختمرجع: منتا- 1397 در انقباضات معمولی بدن براي حرکت، طول .................. تغییري نمی کند. - 85

0- سختمرجع: منتا- 1403

هنگام انقباض ماهیچه کدام یک زودتر از بقیه رخ می دهد؟ - 86

4)3)2)1) اتصال میوزین به اکتین    یون کلسیم به پروتئین هاي چسبیده به اکتین    ایجاد موج الکتریکی در طول غشا    برون رانیِ ناقل عصبی

0- سختمرجع: منتا- 1403 در مورد مکانیسم انقباض ماهیچه به سوالات زیر پاسخ دهید. - 87

0- سختمرجع: منتا- 1403
چه هنگام ناقل عصبی از پایانۀ یاختۀ عصبی آزاد می شود؟

0- سختمرجع: منتا- 1403
موج الکتریکی در غشاي یاختۀ ماهیچه اي چگونه به  وجود می آید؟

0- سختمرجع: منتا- 1403
یون هاي کلسیم چه زمان و از کدام اندامک آزاد می شود؟

0- سختمرجع: منتا- 1403
تأثیر یون هاي کلسیم بر اکتین چگونه است؟

0- سختمرجع: منتا- 1403
در انقباض ماهیچه، طول سارکومر چه تغییري می کند؟

0- سختمرجع: منتا- 1403 نقش اکتین و میوزین در انقباض ماهیچه را شرح دهید. - 88

0- سختمرجع: منتا- 1403 در مورد توقف انقباض به سوالات زیر پاسخ دهید. - 89

0- سختمرجع: منتا- 1403
یون هاي کلسیم طبق چه فرایندي به شبکۀ آندوپلاسمی بازگردانده می شوند؟

0- سختمرجع: منتا- 1403
سارکومرها در چه وضعیتی قرار می گیرند؟

پیک شیمیایی - پیک هاي کوتاه برد - پیک هاي دور بردگفتار 1: ارتباط شیمیاییفصل چهارم : تنظیم شیمیایی

0- سختمرجع: منتا- 1403 کدام یک نمی تواند جزء دستگاه درون ریز باشد؟ - 90

) غدد بزاقی ) یاخته هاي ترشح کنندة گاسترین                 ) فوق کلیه                 1234) تیروئید                 
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0- سختمرجع: منتا- 1403 هورمون ها پس از تولید در یاخته هاي درون ریز، چه مسیرهایی را طی می کنند تا سرانجام به یاخته هاي هدف برسند؟ - 91

غده هاي بدن

0- سختمرجع: منتا- 1403 ترشحات کدام نوع غده به خون وارد می شود و نام هورمون ترشح شده از یاخته هاي درون ریز معده و دوازدهه را بنویسید. - 92

غدة زیر مغزي (هیپوفیز) بخش پیشین و پسینگفتار 2: غده هاي درون ریز

0- سختمرجع: منتا- 1397 هم زمان در دو سمت صفحۀ رشد چه اتفاقی می افتد؟ - 93

0- سختمرجع: منتا- 1397 نوع بافت استخوانی که جانشین یاخته هاي غضروفی می شوند را بنویسید. - 94

0- سختمرجع: منتا- 1397 تقسیم یاخته هاي غضروفی در سمت  ..................  صفحه تحت تأثیر هورمون  ..................  است. - 95

0- سختمرجع: منتا- 1403

کدام در سطح بالاتري قرار دارد؟ - 96

) ناي         4) تیروئید ) حنجره          123) اپی گلوت         

0- سختمرجع: منتا- 1403 در ارتباط با هورمون ها به پرسش هاي زیر پاسخ دهید. - 97

0- سختمرجع: منتا- 1403
اثر کدام هورمون هیپوفیزي تحریک ساخت استخوان است؟

0- سختمرجع: منتا- 1403
زیاد شدن قند خون چه اثري بر روي میزان ترشح گلوکاگون دارد؟

0- متوسطمرجع: منتا- 1403
هورمون ها پس از آزاد شدن از یاخته هاي سازندة خود، ابتدا از کجا عبور می کنند تا به یاخته هاي هدف برسند؟

0- متوسطمرجع: منتا- 1403
کدام هورمون تولیدشده در غدة هیپوتالاموس در حفظ آب بدن نقش دارد؟

0- سختمرجع: منتا- 1403
کدام هورمون باعث تحریک بازجذب آب از کلیه می شود؟

0- سختمرجع: منتا- 1403
در کدام بیماري خود ایمنی توانایی تولید انسولین در بدن کاهش می یابد؟

0- متوسطمرجع: منتا- 1403
نقش هورمون هاي مهارکنندة غدة هیپوتالاموس چیست؟

0- متوسطمرجع: منتا- 1403
بافت هدف هورمون ضدّادراري کجاست؟

0- متوسطمرجع: منتا- 1403
اثر کورتیزول بر روي مقدار گلوکز خون مشابه اثر کدام هورمون ترشح شده از لوزالمعده است؟

0- متوسطمرجع: منتا- 1403
نام غده اي که احتمالأ در ایجاد ریتم هاي شبانه روزي دخالت دارد، چیست؟
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غدة سپردیس (تیروئید)

0- سختمرجع: تمرین هاي کتاب- 1402

استفاده از نمک یددار می تواند ید مورد نیاز بدن را تأمین کند. نمک هاي یددار در چه شرایطی خواص خود را حفظ می کنند و چه غذاهایی مانع جذب - 98

ید می شوند؟

غده هاي پاراتیروئید

0- سختمرجع: منتا- 1397 سه هورمون نام ببرید که در استخوان گیرنده داشته باشند. - 99

0- سختمرجع: منتا- 1397

جدول زیر را کامل کنید. - 100

مکانیسم اثرعلت ترشحنام هورمون

- - کلسی تونین

-کاهش  خون-

-

-

11

2Ca1

2

3

غدة فوق کلیه

0- سختمرجع: منتا- 1397

- 101

جدول زیر را کامل کنید.

 اثر  محل سلول هدف  محل ترشح  محل ساخت  نام هورمون

- ضدادراري   

 تولید شیر در غدد شیري   

- آزاد کننده   

فوق کلیه 

1

2

3

4

0- سختمرجع: منتا- 1397

هر یک از موارد زیر مربوط به نقش کدام هورمون است؟ - 102

 - کاهش  در استخوان   - کاهش  در ادرار   - کاهش  در مدفوع    - افزایش احتمال ابتلا به بیماریهاي عفونی و سرطانی   -  باز

جذب آب از کلیه

1Ca2Na3Ca45

0- سختمرجع: منتا- 1397 سه هورمون نام ببرید که بر یک اندام مشترك   (کلیه) اثر می گذارند. - 103

0- سختمرجع: منتا- 1397 دو هورمون نام ببرید که آب و   خون را افزایش می دهند. - 104Na

0- سختمرجع: منتا- 1403 هورمون .................. بر خلاف .................. ، فشارخون را بالا می برد. - 105

) کورتیزول - انسولین ) آلدوسترون - کورتیزول        ) اپی نفرین - آلدوسترون         1234) آلدوسترون - اپی نفرین         
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غدة لوزالمعده

0- سختمرجع: منتا- 1397 در جدول زیر برخی موارد ستون  با برخی عبارات یا واژه هاي ستون  مرتبط هستند مشخص کنید . - 106

   - تالاموس

   - اپی فیز

   - هورمون محرك غدد جنسی

   - جزایر لانگرهانس

   - هورمون سکرتین

   - غدة تیروئید

   - هیپوفیز

   - هورمون گاسترین

   - هیپوتالاموس

- یاخته هاي درون ریز دوازدهه   

   - کلسی تونین

- یاخته هاي درون ریز معده   

    و 

   - پرولاکتین

   - تنظیم دما

   - لوز المعده

- تقویت پیام   

- ملاتونین   

AB

AB

1

2

3

4

5

6

7

8

9

a

b

c

F SH − dLH

e

f

g

h

i

0- سختمرجع: منتا- 1397

جدول زیر را کامل کنید. - 107

بافت هدفمحل ترشحمحل تولیدهورمون

بخش پیشین هیپوفیز

لوز المعدهانسولین

کلیهبخش قشري غدة فوق کلیهآلدوسترون

هیپوتالاموساکسی توسین

غدد شیريپرولاکتین

LH(1)(2)

(3)(4)

(5)

(6)(7)

(8)(9)

0- سختمرجع: منتا- 1403

کاهش کدام هورمون می تواند باعث خاصیت اسیدي خون شود؟ - 108

) کورتیزول ) اپی نفرین         ) گلوکاگون         1234) انسولین        

0- سختمرجع: منتا- 1403

کدام یک از هورمون هاي زیر توسط غده اي تولید می شود که بخش برون ریز نیز دارد؟ - 109

) کورتیزول ) آلدوسترون         ) پرولاکتین         1234) انسولین        

0- سختمرجع: منتا- 1403

براي هر یک از هورمون هاي زیر هورمونی مثال بیاورید که داراي تأثیري در جهت عکس آن است. - 110

الف) کلسی تونین                                                           ب) گلوکاگون

0- سختمرجع: منتا- 1403 هر یک از موارد زیر از نشانه هاي کدام نوع دیابت است؟ - 111
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0- سختمرجع: منتا- 1403
انسولین به مقدار کافی وجود دارد، اما گیرنده هاي انسولین به آن پاسخ نمی دهند.

0- سختمرجع: منتا- 1403
با تزریق انسولین تحت کنترل در خواهد آمد.

0- سختمرجع: منتا- 1403
pH محیط داخلی بدن اسیدي می شود.

سایر غدد درون ریز

0- سختمرجع: منتا- 1403 محل دقیق ترشح هورمون ملاتونین و عمل هورمون کلسی تونین در خون را بنویسید. - 112

گفتار 1: نخستین خط دفاعی : ورود ممنوعفصل پنجم : ایمنی

0- سختمرجع: منتا- 1403

چند مورد از موارد روبه رو، فاقد آنزیم کشندة باکتري است؟ «عرق - بزاق - اشک - مخاط - مدفوع - اسیدمعده» - 113

)  مورد )  مورد                     )  مورد                    11223344)  مورد                   

0- سختمرجع: منتا- 1403 چند مورد از موارد زیر صحیح نیست؟ - 114

الف) پوست به عنوان یک سد دفاع غیر اختصاصی در برابر همۀ میکروب ها مؤثر است.

ب) مخاط سدي در برابر نفوذ میکروب ها بدون توجه به نوع آنها ایجاد می کند.

ج) در دفاع غیر اختصاصی نوع میکروب شناسایی نمی شود.

د) هر نوع میکروب هنگام ورود به بدن با خط اول دفاع بدن روبه رو می شود.

)  مورد )  مورد                      )  مورد                    11223344)  مورد               

0- سختمرجع: منتا- 1403

جنس لایۀ درونی پوست به کدام یک از موارد زیر شباهت کمتري دارد؟ - 115

) لایۀ بیرونی پوست ) کپسول مفصلی                   ) زردپی                 1234) رباط               

0- سختمرجع: منتا- 1403 هر یک از موارد زیر چگونه از بدن در برابر میکروب ها دفاع می کند؟ - 116

0- سختمرجع: منتا- 1403
عرق

0- سختمرجع: منتا- 1403
اشک

0- سختمرجع: منتا- 1403
مخاط مژك دار

0- سختمرجع: منتا- 1403
اسید معده
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مشاهدة یک دانشمندگفتار 2: دومین خط دفاعی : واکنش هاي عمومی اما سریع

0- سختمرجع: منتا- 1397 یاخته هایی که مچنیکو بیگانه خوار نامید، درون بدن لارو چه ویژگی هایی داشتند؟ ( مورد) - 1173

گویچه هاي سفید

0- سختمرجع: تمرین هاي کتاب- 1402

در شکل زیر انواع گویچه هاي سفید نشان داده شده است: - 118

الف) نام هریک را بیان کنید. (با  توجه به شکل فعالیت از سمت راست به چپ)

ب) سیتوپلاسم در کدام گویچه ها دانه دار و در کدام یک بدون دانه است؟

ج) دانه ها از چه چیزهایی ساخته شده اند؟

0- سختمرجع: منتا- 1403 در ارتباط با نوتروفیل ها به پرسش هاي زیر پاسخ دهید. - 119

0- سختمرجع: منتا- 1403
اگر عامل بیماري زا در بافت وارد شود، چگونه خود را به آنها می رسانند؟

0- سختمرجع: منتا- 1403
چگونه عامل بیماري زا را نابود می کنند؟

0- سختمرجع: منتا- 1403
چرا به نیروهاي واکنش سریع تشبیه می شوند؟

0- سختمرجع: منتا- 1403 هریک از موارد زیر در ارتباط با کدام نوع از گویچه هاي سفید هستند؟ - 120

0- سختمرجع: منتا- 1403
مبارزه با کرم هاي انگلی

0- سختمرجع: منتا- 1403
باعث مرگ برنامه ریزي شدة یاخته می شود.

0- سختمرجع: منتا- 1403
لنفوسیت هاي شرکت کننده در دفاع اختصاصی

0- سختمرجع: منتا- 1403
ترشح کنندة پرفورین

پروتئین ها

0- سختمرجع: منتا- 1403 نوع اینترفرون را در هریک از موارد زیر مشخص کنید. - 121

0- سختمرجع: منتا- 1403
از یاختۀ آلوده به ویروس ترشح می شود.

0- سختمرجع: منتا- 1403
T از لنفوسیت  و یاخته هاي کشندة طبیعی ترشح می شود.

0- سختمرجع: منتا- 1403
در مبارزه علیه یاخته هاي سرطانی نقش مهمی دارد.
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0- سختمرجع: منتا- 1403
درشت خوارها را فعال می کند.

پاسخ التهابی

0- سختمرجع: منتا- 1397

نقش ماستوسیت هاي آسیب دیده، یاخته هاي دیوارة مویرگ، بیگانه خوارهاي بافتی،نوتروفیل ها و مونوسیت ها در پاسخ التهابی چیست؟ - 122

T نحوة عملکرد لنفوسیتگفتار 3: سومین خط دفاعی : دفاع اختصاصی

0- سختمرجع: منتا- 1403 در ارتباط با نحوة عملکرد لنفوسیت  پاسخ دهید. - 123T

0- سختمرجع: منتا- 1403
به کدام یاخته ها حمله می کند؟

0- سختمرجع: منتا- 1403
Tچگونه لنفوسیت  کشنده را پدید می آورد؟

0- سختمرجع: منتا- 1403
چگونه مرگ برنامه ریزي شده را راه اندازي می کند؟

پاسخ اولیه و ثانویه در ایمنی اختصاصی

0- سختمرجع: منتا- 1397 کودکان ایرانی قبل از ورود به دبستان چه واکسنی تزریق می کنند؟ - 124

0- سختمرجع: منتا- 1397 به چه دلیل بعضی از واکسن ها نیاز به تزریق یادآور دارند؟ - 125

0- سختمرجع: منتا- 1403 نوع ایمنی حاصل از واکسن و سرم را با هم مقایسه کنید. - 126

ایدز، نگاهی دقیق تر به ایمنی اختصاصی

0- سختمرجع: منتا- 1403 چرا دفاع اختصاصی دفاع سریعی نیست؟ - 127

اجزاي کروموزوم و تعداد آنگفتار 1: کروموزومفصل ششم : تقسیم یاخته

0- سختمرجع: منتا- 1397 درستی یا نادرستی هر جمله را مشخص کنید. - 128

0- سختمرجع: منتا- 1397
هر چه درجۀ تحوّل جاندار بیشتر باشد تعداد کروموزوم هاي آن بیشتر است.

0- متوسطمرجع: منتا- 1397

در جانداران یوکاریوت به طور معمول تعداد کروموزوم ها در سلول هاي پیکري دو برابر تعداد کروموزوم ها در گامت ها است.

0- سختمرجع: منتا- 1397
امکان ندارد که دو گونۀ مختلف تعداد کروموزوم هاي مساوي داشته باشند.

0- سختمرجع: منتا- 1397
به طور معمول تعداد کروموزوم ها در هستۀ همۀ سلول هاي پیکري افراد یک گونه باهم برابرند.
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یاخته هاي پیکري انسان، دولاد (دیپلوئید) هستند.

0- سختمرجع: منتا- 1397

در کدام گروه انواع کروموزوم ها و در کدام گروه تعداد کروموزوم هاي هر مجموعه بیشتر است؟ - 129

            

               

A = 2n = 12B = 3n = 12

C = 4n = 12D = 2n = 8

0- سختمرجع: منتا- 1397

در سلول هاي مختلف بدن یک جاندار به طور طبیعی و معمولاً کدام موارد ثابت اند؟ - 130

– تعداد کروموزوم هاي هر مجموعه – انواع کروموزوم ها                                  

– تعداد سانترومرها – تعداد مجموعه هاي کروموزومی              

AB

CD

0- سختمرجع: منتا- 1397

A B C D  

کدام شکل ها نشان دهندة هستۀ یک سلول   کروموزومی هستند؟ - 1312n

A B C D

0- سختمرجع: منتا- 1397

در کدام سلول تعداد کروموزوم هاي هر مجموعه بیشتر است؟ - 132

0- سختمرجع: منتا- 1397

A

B

در شکل، کدام نشان دهندة یک مجموعۀ کروموزومی و کدام نشان دهندة انواع کروموزوم ها و کدام نشان دهندة تعداد کروموزوم هاي هر مجموعه - 133

است؟

3nدر جانداري که   و در حالتی که کروموزوم ها دو کروماتیدي هستند. = 12

0- سختمرجع: منتا- 1397 در مورد کروموزوم انسان، درستی و یا نادرستی هر جمله را مشخص نمایید: - 134

0- متوسطمرجع: منتا- 1397
1بزرگ ترین کروموزوم را با شمارة  تعیین می کنند.
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0- سختمرجع: منتا- 1397
، دو نسخه وجود دارد. 2در سلول هاي پیکري انسان برخلاف گامت ها از کروموزوم شمارة 

0- سختمرجع: منتا- 1397
xکوچک ترین کروموزوم در زن ها کروموزوم  است.

0- سختمرجع: منتا- 1397
کوچک ترین کروموزوم در مردها و در زن ها هم شماره اند.

0- سختمرجع: منتا- 1397

درستی و یا نادرستی هر جمله را مشخص نمائید: - 135

در یک چرخۀ سلولی  ..................

0- سختمرجع: منتا- 1397
تعداد کروموزوم ها هم چون تعداد سانترومرها افزایش پیدا نمی کند.

0- سختمرجع: منتا- 1397
در طول اینترفاز، تعداد سانترومرها برخلاف تعداد کروموزوم ها ثابت می ماند.

0- سختمرجع: منتا- 1397
DNAدر طول اینترفاز، نمی توان گفت تعداد مولکول هاي  افزایش پیدا می کنند.

0- سختمرجع: منتا- 1397
SDNAمی توان گفت در مرحلۀ  تعداد کروماتیدها مانند تعداد  ثابت نمی مانند.

0- سختمرجع: منتا- 1397 در جریان تقسیم یاخته اي کدام فرایندها رخ می دهند؟ با بله یا خیر جواب دهید. - 136

0- متوسطمرجع: منتا- 1397
می توان گفت طی یک چرخۀ سلولی، تجزیۀ غشاي هسته و تشکیل مجدد غشا هسته رخ می دهد.

0- متوسطمرجع: منتا- 1397
DNAمرحلۀ تقسیم، همانندسازي  رخ می دهد.

0- متوسطمرجع: منتا- 1397
افزایش تعداد کروموزوم ها در آنافاز اتفاق می افتد.

0- متوسطمرجع: منتا- 1397
تشکیل صفحۀ یاخته اي در تقسیم گیاهان

0- سختمرجع: منتا- 1397
افزایش تعداد کروموزوم هاي هر مجموعه

0- سختمرجع: منتا- 1403

کروموزوم هاي همتا در چند مورد از موارد مقابل به هم شبیه اند؟ «شکل - کار - اندازه - محل سانترومر» - 137

)  مورد )  مورد                            )  مورد                         11223344)  مورد                         

0- سختمرجع: منتا- 1403 یاخته اي با  مفروض است. در ارتباط با این یاخته پاسخ دهید: - 1382n = 18

0- سختمرجع: منتا- 1403
داراي چند مجموعۀ کروموزومی است؟

0- سختمرجع: منتا- 1403
هر مجموعۀ کروموزومی چند کروموزوم دارد؟
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چرخۀ یاخته اي

0- سختمرجع: منتا- 1397 در طول یک چرخۀ سلولی، درستی و یا نادرستی هر جمله را مشخص نمائید. - 139

0- سختمرجع: منتا- 1397
نمی توان گفت دومین مرحلۀ رشد بعد از دو کروماتیدي شدن فامینه انجام می شود.

0- سختمرجع: منتا- 1397
می توان گفت در دومین مرحلۀ رشد تعداد کروموزوم ها با تعداد کروموزوم  ها در اولین مرحلۀ رشد برابراند.

0- سختمرجع: منتا- 1397
نمی توان گفت در طول یک چرخۀ سلولی انواع کروموزوم  ها ثابت می مانند.

0- سختمرجع: منتا- 1397
می توان گفت در طول یک چرخۀ سلولی تعداد مجموعه هاي کروموزومی ثابت می مانند.

0- سختمرجع: منتا- 1397 درستی یا نادرستی هر جمله را با ذکر یک کلمه مشخص نمائید. - 140

0- سختمرجع: منتا- 1397
یاختۀ سرلاد رأس ریشۀ گیاه لوبیا پیوسته در حال تقسیم شدن می باشند.

0- سختمرجع: منتا- 1397
نورون هاي دستگاه عصبی فیل به ندرت تقسیم یاخته را انجام می دهند.

0- سختمرجع: منتا- 1397

یاخته هاي بنیادي مغز استخوان انسان هم چون یاخته هاي سرلاد رأس ساقۀ گیاه انجیر قطعاً پیوسته در حال تقسیم شدن هستند.

0- سختمرجع: منتا- 1397

شرایط نامساعد محیط می توانند سرعت و تعداد تقسیم هاي سلول هاي بنیادي مغز استخوان انسان را تحت تأثیر قرار دهند.

0- سختمرجع: منتا- 1403 در مورد یاخته اي با  مولکول  در هسته در مرحلۀ  کدام یک درست نیست؟ - 141

) این یاخته در  داراي  مولکول  در هسته است.

) مادة  وراثتی آن هنگام تقسیم یاخته فشرده می شود.

) در مرحلۀ  مادة  وراثتی هسته مضاعف می شود.

) با پیچش  دور مولکول دنا اطراف  هیستون، ساختار نوکلئوزوم تشکیل می دهد.

200DNAG1

1G2400DNA

2

3S

428

0- سختمرجع: منتا- 1403 = صدق نمی کند؟ کدام یک در ارتباط با یاختۀ  - 142

) فاقد کروموزوم هاي همتاست. ) داراي سه مجموعۀ کروموزومی است.                                      

) کروموزوم هاي هر مجموعه با مجموعۀ دیگر همتا هستند. ) در هر مجموعه داراي 7 کروموزوم است.                                  

213n

12

34
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0- سختمرجع: منتا- 1403 چرخۀ یاخته اي شامل چه مراحلی است؟ - 143

0- سختمرجع: منتا- 1403 در ارتباط با چرخۀ یاخته اي به سؤالات زیر پاسخ دهید. - 144

0- سختمرجع: منتا- 1403
یاخته ها بیشترین زمان زندگی خود را در چه مرحله اي سپري می کنند؟

0- سختمرجع: منتا- 1403
G0منظور از مرحلۀ  در چرخۀ یاخته اي چیست؟

0- سختمرجع: منتا- 1403
) دو برابر می شود؟ DNAدر کدام مرحله دنا (

0- سختمرجع: منتا- 1403
کدام مرحله از اینترفاز نسبت به مراحل قبلی کوتاه تر است؟

0- سختمرجع: منتا- 1403
در کدام مرحله پروتئین هاي لازم براي تقسیم یاخته افزایش پیدا می کنند؟

مقدمۀ گفتار 2- میتوزگفتار 2: میتوز

0- سختمرجع: منتا- 1397 دربارة دوك تقسیم، درستی یا نادرستی هر جمله را مشخص نمائید: - 145

0- سختمرجع: منتا- 1397
دوك تقسیم در هر سلولی تشکیل می شود.

0- سختمرجع: منتا- 1397
در هر سلولی دوكِ تقسیم تشکیل شود پروتئین سازي صورت می پذیرد.

0- سختمرجع: منتا- 1397
نمی توان گفت همۀ رشته هاي دوك به سانترومر کروموزوم ها متصل می شوند.

0- سختمرجع: منتا- 1397
می توان گفت تعداد رشته هاي دوك به تعداد کروموزوم ها است.

0- سختمرجع: منتا- 1397
نمی توان گفت همۀ رشته هاي دوك در جدا شدن کروماتیدهاي خواهري از هم مستقیماً نقش دارند.

0- سختمرجع: منتا- 1397

جمله را کامل نمائید: - 146

در سلول در حال میتوزي که دوك تقسیم کامل شده است  .................. سانتریول وجود دارد که هر سانتریول  .................. ریز لولۀ  پروتئینی در ساختمان

خود دارد و در این سلول تعداد ریزلوله هاي پروتئینی،  .................. است.
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مراحل میتوز

0- سختمرجع: منتا- 1397

در طی مراحل میتوز کدام یک از وقایع ستون الف با کدام یک از وقایع ستون ب در یک مرحله رخ نمی دهند؟ - 147

ستون بستون الف

تشکیل دوكفشرده  شدن کروموزوم ها

دو کروماتیدي  شدن کروموزومحرکت سانتریول به دو قطب

تقسیم  شدن سانترومرجدا  شدن کروماتیدهاي خواهري

افزایش انواع کروموزومتجزیۀ غشاء هسته

AE

BF

CG

DH

0- سختمرجع: منتا- 1397

کروموزوم، نوع  کروموزومی،  مجموعۀ   ، کروماتید،  کروموزوم،  چند  داراي  (متافاز)  مرحلۀ  در  انسان  استخوان  قرمز  مغز  میلوئیدي  سلول  - 148

کروموزوم جنس  و  بوده و هر مجموعۀ آن چند کروموزوم دارد؟

DNA

XY

0- سختمرجع: منتا- 1397

به ترتیب (آخر  )  مادري  سلول  به  نسبت  سانترومر  و  کروماتیدها،   کروموزوم ها،  تعداد  آنافاز  مرحلۀ  در  که    سلولی  در  - 149

چگونه اند؟

2n = 24DNAG2

0- سختمرجع: منتا- 1397

پایان مرحلۀ آنافاز در هر قطب دوك تقسیم تعداد کروموزوم ها، کروماتیدهاي  و سانترومر و سانتریول در در سلولی که  در  - 150

) به ترتیب چگونه اند؟ مقایسه با سلول مادري (آخر  

2n = 40DNA

G2

0- سختمرجع: منتا- 1397 درستی یا نادرستی هر یک از جملات زیر را مشخص نمائید. - 151

0- سختمرجع: منتا- 1397
تعداد کروموزوم ها در هر قطب دوك تقسیم سلول میلوئیدي انسان برابر تعداد کروموزوم ها در مرحلۀ متافاز است.

0- سختمرجع: منتا- 1397

G1تعداد کروموزوم ها در مرحلۀ   سلولی که سبب می شود ساق پا در امتداد ران قرار گیرد نسبت به مرحلۀ متافاز آن فرقی نکرده است.

0- سختمرجع: منتا- 1397
Sدر هر سلول مادة مخاط موجود در رودة باریک انسان و در مرحلۀ  همانندسازي دنا انجام می شود.

0- سختمرجع: منتا- 1397
تعداد کروموزوم ها در یک سلول در حال میتوز فقط یک مرتبه مضاعف می شوند.
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0- سختمرجع: منتا- 1397

اگر در پایان مرحلۀ آنافاز در هر قطب دوك  زنجیرة پلی نوکلئوتیدي جمع شوند، این سلول در مرحلۀ   و در مرحلۀ   چرخۀ سلولی - 152

خود به  ترتیب چند کروماتید داشته است؟

160G1G2

0- سختمرجع: منتا- 1397

اگر سلولی در آخر مرحلۀ   چرخۀ خود  سانترومر داشته باشد، در مرحلۀ پسین چهر در کلّ سلول و در هر قطب سلول چند کروماتید دارد؟ - 153G280

0- سختمرجع: منتا- 1397 درستی یا نادرستی هر جمله را مشخص کنید. - 154

0- سختمرجع: منتا- 1397
بلافاصله بعد از آنکه کروموزوم ها در وسط سلول ردیف شدند، کروموزوم هاي همتا ازهم جدا می شوند.

0- سختمرجع: منتا- 1397
بلافاصله بعد از آنکه کروموزوم ها در وسط سلول ردیف شدند، سانترومرها تقسیم می شوند.

0- سختمرجع: منتا- 1397
بلافاصله بعد از آنکه کروموزوم ها در وسط سلول ردیف شدند، کروماتیدها مضاعف می شوند.

0- سختمرجع: منتا- 1397
بلافاصله بعد از آنکه کروموزوم ها در وسط سلول ردیف شدند، تعداد کروموزوم ها دو برابر می شوند.

0- متوسطمرجع: منتا- 1397
بلافاصله بعد از آنکه کروموزوم ها در وسط سلول ردیف شدند، انواع کروموزوم ها زیاد می  شوند.

0- سختمرجع: منتا- 1397 باتوجه به شکل درستی یا نادرستی هر جمله را در ارتباط با مرحلۀ بعدي آن معلوم کنید: - 155

0- سختمرجع: منتا- 1397
4nدر مرحلۀ بعدي این سلول  کروموزومی می شود.

0- سختمرجع: منتا- 1397
2در مرحلۀ بعد این سلول از هر کروموزوم  نسخه دارد.

0- سختمرجع: منتا- 1397
4در پایان مرحلۀ بعد و در هر قطب دوك  نوع کروموزوم جمع می شود.

0- سختمرجع: منتا- 1397
در مرحلۀ بعد در هر قطب دوك تعداد سانترومرها و تعداد سانتریول ها برابر است.
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0- سختمرجع: منتا- 1397

A B

شکل  و  به ترتیب چه مراحلی را و در چه سلول هایی نشان می دهند و وضع غشاء هسته در هرکدام - 156

چگونه است؟

AB

0- سختمرجع: منتا- 1397

1 2
3 4

5 6
7 8

باتوجه به شکل به سؤال هاي زیر پاسخ دهید: - 157

0- سختمرجع: منتا- 1397
شکل کدام مرحله را نشان می دهد؟

0- سختمرجع: منتا- 1397
G2این سلول در   چند مجموعۀ کروموزومی داشته است؟

0- سختمرجع: منتا- 1397
این سلول اکنون چند مجموعۀ کروموزومی دارد؟

0- سختمرجع: منتا- 1397
این سلول اکنون از هر کروموزوم چند تا دارد؟

0- سختمرجع: منتا- 1397
این سلول اکنون چند نوع کروموزوم دارد؟

0- سختمرجع: منتا- 1397
کروموزوم هاي هرمجموعه را با شماره تعیین نمائید.

0- سختمرجع: منتا- 1397 درستی یا نادرستی هر یک از جمله هاي زیر را مشخص نمایید. - 158

0- سختمرجع: منتا- 1397
Iچینش هاي مختلف کروموزوم ها در مرحلۀ متافاز  سبب تولید سلول هاي متنوع در میوز می شود.

0- سختمرجع: منتا- 1397
علت اصلی پیدایش سلول هاي مختلف در میوز، تشکیل تتراد است.

0- سختمرجع: منتا- 1397
، در تنوع سلول هاي حاصل نقش دارد. IIنمی توان گفت دو برابر شدن تعداد کروموزوم ها در هر سلول در انافاز 
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0- سختمرجع: تمرین هاي کتاب- 1402

با استفاده از خمیر بازي (چند رنگ) و با رعایت موارد بهداشتی، مراحل تقسیم میتوز را طراحی کنید. براي این کار، عدد کروموزومی یاختۀ فرضی را - 159

 یا  در نظر بگیرید. هر مجموعه کروموزوم ها را با یک رنگ انتخاب کنید و با توجه به این فعالیت به پرسش هاي زیر پاسخ دهید:

الف) در متافاز کروموزوم هاي هم ساخت نسبت به هم چگونه  روي رشته هاي دوك قرار می گیرند؟

ب) با توجه به عدد کروموزومی انتخابی، تعداد کروموزوم ها و کروماتیدها را قبل و بعد از میتوز تعیین کنید.

46

0- سختمرجع: منتا- 1403 در ارتباط با یاخته اي با  به سوال هاي زیر پاسخ دهید. - 1602n = 20

0- سختمرجع: منتا- 1403

در آنافاز میتوز این یاخته، چند کروماتید وجود دارد؟

30 (4 40 (3 10 (2 20 (1

0- سختمرجع: منتا- 1403

در متافاز میتوز، داراي چند رشتۀ دوك متصل به سانترومر است؟

40 (4 30 (3 20 (2 10 (1

0- سختمرجع: منتا- 1403
G1DNAاین یاخته در مرحلۀ  از چرخۀ یاخته اي، داراي چند مولکول  در هسته است؟

30 (4 40 (3 10 (2 20 (1

0- سختمرجع: منتا- 1403 هر یک از رخدادهاي زیر مربوط به کدام مرحله از میتوز است؟  - 161

0- سختمرجع: منتا- 1403
سانتریول ها به دو طرف یاخته حرکت می کنند.

0- متوسطمرجع: منتا- 1403
شبکۀ آندوپلاسمی تجزیه می شود.

0- سختمرجع: منتا- 1403
کروموزوم ها در سطح استوایی یاخته آرایش می یابند.

0- سختمرجع: منتا- 1403
پروتئین اتصالی در ناحیۀ سانترومر تجزیه می شود.

0- سختمرجع: منتا- 1403 یاخته اي با  مفروض است. این یاخته در تقسیم میتوز:  - 1622n = 10

0- سختمرجع: منتا- 1403
در آنافاز داراي چند سانترومر است؟ 

0- سختمرجع: منتا- 1403
DNAدر متافاز داراي چند مولکول  است؟

0- سختمرجع: منتا- 1403
در پروفاز چند کروماتید دارد؟ 

0- سختمرجع: منتا- 

 

- با توجه به شکل، به سؤالات زیر پاسخ دهید. 163
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1403

0- سختمرجع: منتا- 1403
این شکل چه مرحله اي از میتوز را نشان می دهد؟ 

0- سختمرجع: منتا- 1403
در این شکل چند کروماتید دیده می شود؟

0- متوسطمرجع: منتا- 1403
چند سانترومر در شکل دیده می شود؟

0- سختمرجع: منتا- 1403
یک مرحله بعد از این مرحله در یاخته چند سانترومر داریم؟

0- سختمرجع: منتا- 1403
قسمت مشخص شده چه نام دارد؟

تقسیم سیتوپلاسم

0- سختمرجع: منتا- 1397 در یک سلول گیاهی و هنگام شروع تشکیل دیوارة یاخته کدام فرایند مشاهده می شود؟ با درست یا نادرست پاسخ دهید. - 164

0- سختمرجع: منتا- 1397
در تلفاز،کروموزوم ها در حال تک کروماتیدي شدن هستند.

0- سختمرجع: منتا- 1397
هنگام تشکیل صفحات یاخته اي، رشته هاي دوك ناپدید شده اند.

0- سختمرجع: منتا- 1397
با بررسی تقسیم سیتوپلاسم، متوجه می شویم که کروموزوم ها قبلاً در دو قطب سلول جمع شده اند.

0- سختمرجع: منتا- 1397
هنگام تقسیم سیتوپلاسم، رشته هاي دوك ناقل کروموزوم ها در حال کوتاه شدن هستند.

0- سختمرجع: منتا- 1397

در سلول هاي سرلاد گیاه لوبیا هنگامی که در عرض سلول یک ریز کیسۀ بزرگ تشکیل می شود. کدام موارد در این سلول قابل مشاهده است؟ - 165

– غشاي هستۀ در حال تشکیل – کروموزوم هاي دو کروماتیدي    

– دیوارة یاختۀ جدید – رشته هاي دوك در حال تجزیه    

AB

CD

0- سختمرجع: تمرین هاي کتاب- 1402

نام ببرید؟ در مورد نحوة تشکیل این یاخته ها در دنیاي جانداران یاخته هاي چندهسته اي به روش هاي مختلفی ایجاد می شوند. چند مورد از آنها را  - 166

توضیح دهید.

0- سختمرجع: منتا- 1403

ترکیبات سازندة حلقۀ انقباضی به کدام یک در تار ماهیچه شباهت بیشتري دارد؟ - 167

) زردپی ) نوار روشن                           ) خط                          12Z34) نوار تیره                        
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0- سختمرجع: منتا- 1403 فعالیت حلقۀ انقباضی در کدام یک معمولاً مشاهده نمی شود؟ - 168

) یاختۀ بنیادي در مغز استخوان ) یاخته هاي پوششی                           ) یاختۀ پشتیبان                             ) یاختۀ عصبی                       1234

0- سختمرجع: سوالات امتحانی داخل کشور- 1392 تقسیم سیتوپلاسم یاخته هاي گیاهی چگونه صورت می گیرد؟  - 169

تقسیم یاخته و عوامل تنظیم کنندة تقسیم یاخته

0- سختمرجع: منتا- 1397 براي تشکیل لیپوما کدام فرایند رخ می دهد و کدام فرایند رخ نمی دهد؟ با بله و خیر مشخص سازید. - 170

0- سختمرجع: منتا- 1397
در آنافاز، کروموزوم هاي همتا از هم جدا می شوند.

0- سختمرجع: منتا- 1397
در آنافاز در هر سلول براي افزایش سرعت تقسیم، تعداد کروموزوم ها دو برابر می شوند.

0- سختمرجع: منتا- 1397
سلول ها هم رشد تعدادي دارند و هم رشد ابعادي.

0- سختمرجع: منتا- 1397
مقدار زیادي چربی ذخیره می شود.

0- سختمرجع: منتا- 1403 اهمیت نقاط وارسی چیست؟ - 171

تقسیم بی رویۀ یاخته

0- سختمرجع: منتا- 1397 در مورد تومورهاي بدخیم، درستی یا نادرستی جمله را مشخص نمایید. - 172

0- سختمرجع: منتا- 1397
نمی توان گفت براي تشکیل تومورهاي بدخیم هم چون تشکیل تومورهاي خوش خیم، میتوز غیر قابل کنترل رخ می دهد.

0- سختمرجع: منتا- 1397
می توان گفت در تشکیل هر نوع توموري که سبب اختلال در کار طبیعی بافت می شود، دگر نشینی رخ می دهد.

0- آسانمرجع: منتا- 1397
نمی توان گفت سلول هاي سرطانی فقط از راه رگ هاي لنفی به نواحی دیگر بدن می روند.

0- سختمرجع: منتا- 1397
می توان گفت در تشکیل تومورهاي بدخیم، علت اصلی نوعی جهش است.

تشخیص و درمان سرطان

0- سختمرجع: منتا- 1403 روش بافت برداري چگونه در تشخیص و درمان سرطان مورد استفاده قرار می گیرد؟ - 173
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وراثت و محیط، هر دو در ایجاد سرطان نقش دارند

0- سختمرجع: منتا- 1403 عوامل محیطی مؤثر در بروز سرطان را نام ببرید. (ذکر چهار مورد) - 174

میوز 1گفتار 3: میوز و تولید مثل جنسی

0- سختمرجع: منتا- 1397 هر جمله را با کلمات مناسب کامل نمائید. - 175

0- سختمرجع: منتا- 1397
Iدر هر سلول حاصل از میوز  تعداد کروموزوم ها نسبت به سلول مادري  .................. است.

0- سختمرجع: منتا- 1397
IIدر هر سلول حاصل از میوز  تعداد کروموزوم ها نسبت به سلول مادري  .................. است.

0- سختمرجع: منتا- 1397
IDNAدر هر سلول حاصل از میوز  تعداد مولکول هاي  نسبت به سلول مادري  .................. است.

0- سختمرجع: منتا- 1397
IIدر هر سلول حاصل از میوز  تعداد مولکول هاي دنا نسبت به سلول مادري  .................. است.

0- سختمرجع: منتا- 1397 باتوجه به شکل به سؤال هاي زیر پاسخ دهید. - 176

0- سختمرجع: منتا- 1397
nاین سلول چند  کروموزوم دارد؟

0- سختمرجع: منتا- 1397
، چند  مولکول  دارد؟ nnDNAبرحسب عدد 

0- سختمرجع: منتا- 1397
Iدر هر سلول حاصل از میوز  آن چند نوع کروموزوم موجود خواهد بود؟

0- سختمرجع: منتا- 1397
IIدر هر سلول حاصل از میوز  آن چند نوع کروموزوم خواهد بود؟

0- سختمرجع: منتا- 1397
Iدر هر سلول حاصل از میوز  آن چند مجموعه کروموزوم هست؟

0- سختمرجع: منتا- 1397
IIدر هر سلول حاصل از میوز  آن چند مجموعه کروموزوم هست؟
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0- سختمرجع: منتا- 1397

A a

B b

C c

، اگر هر جفت کروموزوم را با حروف بزرگ و کوچک از یک نوع مشخص نماییم، چند نوع آرایش تترادي، در این جاندار، در جانداري که  - 177

چند نوع میوز و چند نوع سلول حاصل از این میوز امکان دارد تشکیل شوند؟

2n = 6

میوز 2

0- سختمرجع: منتا- 1397

اگر در سلولی  کروموزومی در مرحلۀ  ،  زنجیر پلی نوکلئوتیدي باشد، در مرحلۀ متافاز  و در مرحلۀ متافاز  برحسب عدد  در - 178

هر سلول، چند  مولکول  وجود دارد؟

2nG1120IIIn

nDNA

0- سختمرجع: منتا- 1397

در هر یک از سلول هاي حاصل از میوز طبیعی در هنگام تشکیل گامت در بدن جانوري فرضی در هر گامت از هر کروموزوم  نسخه وجود دارد، - 179

درستی یا نادرستی هر جمله را دربارة فرایند تشکیل گامت در این جاندار تعیین کنید:

2

0- سختمرجع: منتا- 1397
هنگام تشکیل گامت جدا نشدن کروموزوم ها رخ داده است.

0- سختمرجع: منتا- 1397
4nسلول هاي پیکري این جاندار  کروموزومی بوده است و میوز به طور عادي انجام شده است.

0- سختمرجع: منتا- 1397
چنین حالتی به طور طبیعی امکان پذیر نیست.

0- سختمرجع: منتا- 1397
در هر گامت تعداد کروموزوم ها دو برابر انواع کروموزوم ها است.

0- سختمرجع: منتا- 1397 درستی یا نادرستی هر جمله را مشخص نمایید: - 180

0- سختمرجع: منتا- 1397
در هر سلول حاصل از میوز فقط یک نسخه از هر کروموزوم وجود دارد.

0- سختمرجع: منتا- 1397
در هر سلول حاصل از میوز فقط یک مجموعه کروموزومی وجود دارد.

0- سختمرجع: منتا- 1397
نمی توان گفت که در میوز هم کروموزوم هاي هم تا از هم جدا می شوند و هم کروماتیدهاي خواهري.

0- سختمرجع: منتا- 1397
DNAمی توان گفت در طول میوز تعداد مولکول هاي  برخلاف تعداد کروموزوم ها دو مرتبه کاهش پیدا می کنند.
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0- سختمرجع: منتا- 1397

زنجیرة پلی نوکلئوتیدي جمع شوند .................. اگر در پایان آنافاز  در یک سلول  کروموزومی در هر قطب دوك تقسیم  - 181

 – این سلول در مرحلۀ پروفاز  چند تتراد تشکیل می دهد؟

– این سلول در مرحلۀ آنافاز  چند کروموزوم دارد؟

– این سلول در مرحلۀ   چند کروموزوم دارد؟

II2n60

AI

BII

CG1

0- سختمرجع: منتا- 1397 در گیاه گندم که   درستی یا نادرستی هر جمله را مشخص کنید: - 1826n = 42

0- سختمرجع: منتا- 1397
، سه مجموعۀ کروموزومی هست. 6nدر هر گامت سلولی 

0- سختمرجع: منتا- 1397
6در هر گامت آن  نوع کروموزوم وجود دارد.

0- سختمرجع: منتا- 1397
IIG146در هر سلول در مرحلۀ آنافاز  هم چون هر سلول در مرحلۀ   ،  کروموزوم دارد.

0- سختمرجع: منتا- 1397
IIIنمی توان گفت تعداد کروماتیدهاي هر سلول در آنافاز  با تعداد کروموزوم ها در هر سلول در آنافاز  برابرند.

0- سختمرجع: منتا- 1397
، از هر نوع کروموزوم سه نسخه وجود دارد. 6nمی توان گفت در هر گامت آن حاصل از سلول 

0- سختمرجع: منتا- 1397 درستی یا نادرستی هرجمله را مشخص سازید. - 183

0- سختمرجع: منتا- 1397
ممکن نیست در طول میوز بر مقدار مادة وراثتی اضافه شود.

0- سختمرجع: منتا- 1397
IIدر هر سلول در آنافاز  تعداد کروموزوم ها برخلاف مقدار مادة وراثتی زیاد می شود.

0- سختمرجع: منتا- 1397
می توان گفت در انواعی از سلول هاي جنسی ماده وراثتی شبیه سلول منشأ سلول جنسی است.

0- سختمرجع: منتا- 1397
می توان گفت در هر سلول در حال تقسیمی که تتراد تشکیل می دهد، حاصل این تقسیم سلول جنسی است.

0- سختمرجع: تمرین هاي کتاب- 1402 - تقسیم کاستمان  را با تقسیم رشتمان مقایسه کنید. چه شباهت ها و تفاوت هایی بین این دو فرآیند وجود دارد؟ 1842

0- سختمرجع: تمرین هاي کتاب- 1402 تقسیم کاستمان 1 از نظر نحوة آرایش فام تن ها و جدا  شدن آنها چه تفاوتی با تقسیم رشتمان دارد؟ - 185
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0- سختمرجع: منتا- 1403 ، چند یاخته و هر یاخته داراي چند کروموزوم است؟ (از راست به چپ) در پایان تقسیم یاختۀ  - 1862n = 40

20 − 2 (4 20 − 4 (3 40 − 2 (2 40 − 4 (1

0- سختمرجع: منتا- 1403 یاخته اي در آنافاز  میوز داراي  مولکول  است. این یاخته در متافاز  داراي چند کروموزوم بوده است؟ - 187II20DNAI

40 (4 80 (3 20 (2 10 (1

0- سختمرجع: منتا- 1403 تفاوت اساسی تقسیم میوز و میتوز در چیست؟ - 188

0- سختمرجع: منتا- 1403 به پرسش هاي زیر در رابطه با یاختۀ  که در حال تقسیم میوز است، پاسخ دهید. - 1892n = 78

0- سختمرجع: منتا- 1403
، تعداد سانتریول ها در هر یاخته چند عدد است؟ IIدر مرحلۀ پروفاز 

0- سختمرجع: منتا- 1403
، چند تتراد در سطح استوایی این یاخته مشاهده می شود؟  Iدر مرحلۀ متافاز 

0- سختمرجع: منتا- 1403
IIDNAدر مرحلۀ تلوفاز  در هستۀ هر یاخته، چند عدد مولکول  وجود دارد؟ 

تغییر در تعداد کروموزوم ها

0- سختمرجع: منتا- 1397 در مورد فردي که به سندروم داون مبتلاست، درستی یا نادرستی هر جمله را مشخص کنید: - 190

0- سختمرجع: منتا- 1397
فرد مبتلا به سندروم داون، در هر سلول پیکري خود یک کروموزوم جنسی اضافه دارد.

0- سختمرجع: منتا- 1397
2Xدر هر سلول هسته دار پیکري خود قطعاً  کروموزوم جنسی  دارد.

0- سختمرجع: منتا- 1397
خطاي میوزي ایجاد شده فقط در هنگام تخمک سازي رخ می دهد.

0- سختمرجع: منتا- 1397
فقط زنان مبتلا به سندرم داون می شوند.

0- سختمرجع: منتا- 1397

، جفت کروموزوم  هم تفکیک نشوند، امکان تولید چند نوع تخمک وجود دارد؟ اگر هنگام تشکیل تخمک علاوه بر جفت کروموزوم  - 19121XX

0- سختمرجع: منتا- 1397

اگر در جانوري که   می باشد، هنگام تشکیل تخمک همۀ کروموزوم ها در آنافاز  به یک قطب سلول بروند، سپس خودلقاحی بشود، به - 192

سؤال هاي زیر پاسخ دهید:

2n = 48I

0- سختمرجع: منتا- 1397
گامت حاصل چند مجموعۀ کروموزومی دارد؟
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0- سختمرجع: منتا- 1397
گامت حاصل چند نوع کروموزوم دارد؟

0- سختمرجع: منتا- 1397
تخم حاصل چند نوع کروموزوم دارد؟

0- سختمرجع: منتا- 1397
تخم حاصل از هر کروموزوم چند نسخه دارد؟

0- سختمرجع: منتا- 1397

A

میوز

B
D

C

باتوجه به شکل مقابل به سؤال هاي زیر پاسخ دهید: - 193

0- سختمرجع: منتا- 1397
Aدر  چه حادثه اي رخ داده است؟

0- سختمرجع: منتا- 1397
Cدر  چه حادثه اي رخ داده است؟

0- سختمرجع: منتا- 1397
D چند مجموعۀ کروموزومی دارد؟

0- سختمرجع: منتا- 1397
Dاگر  گامت تولید کند، گامت آن از هر کروموزوم چند نسخه دارد؟

1
2
3
4
5
6
7
8

20 25 30 35 40 45 50
سن مادر

 

0- سختمرجع: تمرین هاي کتاب- 1402

منحنی زیر، رابطۀ بین سنّ مادر در هنگام بارداري و احتمال به  دنیا آمدن فرزند مبتلا به نشانگان داون را نشان می دهد.منحنی را تفسیر کنید. - 194

0- سختمرجع: منتا- 1403 یک یاختۀ پشتیبان در فرد نشانگان داون در متافاز میتوز خود داراي چند مولکول  است؟  - 195

 میتوز ندارد.

DNA

(4 94 (3 46 (2 47 (1

0- سختمرجع: منتا- 1403

چند مورد از عوامل زیر می تواند در پلی پلوئیدي شدن نقش داشته باشد؟ - 196

الف) جدا نشدن کروموزوم ها در آنافاز    

ب) جدا نشدن کروماتیدها در آنافاز 

ج) تخریب مصنوعی رشته هاي دوك 

د) با هم ماندن کروموزوم ها در آنافاز میتوز

) سه مورد ) دو مورد                          ) چهار مورد                         ) یک مورد                             

I

II

1234
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0- سختمرجع: منتا- 1403

قسمت هاي خواسته شده را نام گذاري کنید. - 197

زامه زایی (اسپرم زایی)گفتار 1: دستگاه تولید مثل در مردفصل هفتم : تولید مثل

0- سختمرجع: منتا- 1397 یاخته هاي حاصل از میوز  و  را از نظر عدد کروموزومی،  و رشتۀ پلی نوکلوئیدي مقایسه کنید. - 19812DNA

وظایف و اندام هاي دستگاه تولید مثل در زنگفتار 2 - دستگاه تولید مثل در زن

0- سختمرجع: منتا- 1403

مهم ترین شاخص کارکرد صحیح دستگاه تولیدمثلی زن چیست؟ - 199

4)3)2)1) عادت ماهانۀ منظم       تخمک زایی       بلوغ جنسی      قاعدگی

تخمک زایی

0- سختمرجع: منتا- 1397

در پستانداري در مراحل تخمک زایی، اولین جسم قطبی  کروماتید دارد، تعداد هریک از موارد خواسته شده را در ارتباط با آن بنویسید. - 200

: اووسیت اولیه آن چند تتراد دارد؟

: اووگونی آن چند نوع کروموزوم دارد؟

: در هر قطب دوك تقسیم آن در آنافاز  چند کروماتید جمع می شود؟

: در آنافاز  در هر سلول چند زنجیرة پلی نوکلتوتیدي بوده است؟

20

A

B

CII

DI

0- سختمرجع: منتا- 1397

اگر در جانور پستاندار ماده اي  باشد و جفت کروموزوم هاي او به ترتیب با حروف  نام گذاري شوند، این پستاندار - 201

ماده توانایی تولید حداکثر چند نوع تخمک را دارد؟ و همچنین هر سلول اووسیت اولیه این پستاندار ماده توانایی تولید چند نوع تخمک را ضمن هر میوز

دارد؟

2n = 6C, c − B, b − A, a
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0- سختمرجع: تمرین هاي کتاب- 1402

با  توجه به شکل زیر به پرسش هاي زیر پاسخ دهید. - 202

- در انسان مام یاخته اولیه، ثانویه و تخمک از لحاظ فام تنی با هم چه تفاوت هایی دارند؟

- اولین جسم قطبی با دومین اجسام قطبی چه تفاوت هایی دارند؟

- مراحل تخمک زایی در این شکل را با مراحل اسپرم زایی مقایسه کنید و شباهت ها و تفاوت هاي آنها را بنویسید.

1

2

3

0- سختمرجع: منتا- 1403 کدام یک داراي کروموزوم هاي دوکروماتیدي نیست؟ - 203

4)3)2)1) دومین جسم قطبی       اووسیت ثانویه       اووسیت اولیه       اووگونی

0- سختمرجع: منتا- 1403

با توجه به شکل، به سؤالات پاسخ دهید. - 204

 

 

0- سختمرجع: منتا- 1403
قسمت هاي خواسته شده را نام گذاري کنید.

0- سختمرجع: منتا- 1403
طی تخمک گذاري کدام قسمت از تخمدان خارج می شود؟

0- سختمرجع: منتا- 1403
(5)شماره  در کجا ایجاد می شود؟

0- سختمرجع: منتا- 1403
(2)یاختۀ شماره  هاپلوئید است یا دیپلوئید؟
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چرخۀ تخمدانی

0- سختمرجع: سوالات امتحانی داخل کشور- 1393 هورمون هایی را که قبل از تخمک گذاري به مقدار زیاد ترشح می شوند، نام ببرید. (دو مورد) - 205

تنظیم هورمونی دستگاه تولید مثل در زن

0- سختمرجع: سوالات امتحانی داخل کشور- 1390 هورمون  در مردان و زنان به ترتیب بر چه بخش هایی اثر می کند؟ - 206F SH

0- سختمرجع: سوالات امتحانی داخل کشور- 1390 نتیجۀ نهایی خودتنظیمی (بازخورد) منفی هورمون ها در تخمدان را بنویسید. - 207

تشکیل بیش از یک جنینگفتار 3: رشد و نمو جنین

0- سختمرجع: تمرین هاي کتاب- 1402 - دوقلوهاي ناهمسان از لحاظ جنسیت می توانند مشابه یا متفاوت باشند، به نظر شما علت چیست؟ - 208

- دوقلوهاي به هم چسبیده از لحاظ جنسیت و سایر صفات ظاهري نسبت به هم چگونه اند؟

- در مورد اثر انگشت دوقلوهاي همسان و ناهمسان توضیح دهید.

1

2

3

کنترل ورود و خروج مواد در جفت

0- سختمرجع: تمرین هاي کتاب- 1402

مادران باردار ممکن است تا پایان هفتۀ چهارم بعد از لقاح هنوز از بارداري خود مطلع نباشد. با  توجه به زمان هاي چرخۀ قاعدگی، به نظر شما این - 209

مادران از نظر قاعدگی در چه وضعیتی هستند؟

نحوة لقاح داخلی و انواع آنگفتار 4: تولید مثل در جانوران

0- سختمرجع: منتا- 1397 وقتی دو کرم خاکی کنار هم قرار می گیرند  .................. هر کدام  .................. دیگري را بارور می سازد. - 210
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تخصص یافته هاگفتار 1: تولید مثل غیرجنسیفصل هشتم : تولید مثل نهاندانگان

0- سختمرجع: منتا- 1397

A

B

C

D

- در گیاه سیب زمینی نام هر بخش مشخص شده را بنویسید. 211

هر گلی کامل نیست.گفتار 2: تولید مثل جنسی

0- سختمرجع: منتا- 1397 اجزاي گل گیاه تک لپه و گیاه دو لپه با هم چه فرقی دارند؟ - 212

0- سختمرجع: منتا- 1397 از هر سلول  کروموزومی کیسه گرده نهاندانه، ضمن چند تقسیم میوز و چند تقسیم میتوز، چند گامت نر تولید می شود؟ - 2132n

0- سختمرجع: منتا- 1397

اگر در یک کیسۀ گرده  سلول  کروموزومی با توانایی تقسیم کاستمان باشد، در این بساك چند دانه گرده نارس و رسیده تولید می شود و - 214

این دانه هاي گرده رسیده مجموعاً چند سلول دارند؟

202n

0- سختمرجع: منتا- 1397 در دانه هایی که اندوخته دانه جذب برگ هاي رویانی می شود، درست یا نادرست بودن سوالات زیر را مشخص کنید. - 215

0- سختمرجع: منتا- 1397
در این گیاهان بخش هاي رنگین و درخشان گل ها دومین حلقۀ گل را از سمت داخل به خارج تشکیل می دهند.

0- سختمرجع: منتا- 1397
45در این گیاهان تعداد گلبرگ ها  یا  یا مضربی از آنهاست.

0- سختمرجع: منتا- 1397
در دانۀ نارس این گیاهان عدد کروموزومی همۀ بخش هاي دانه مساوي است.

0- سختمرجع: منتا- 1397
در دانۀ رسیدة این گیاهان عدد کروموزومی همۀ بخش هاي دانه مساوي عدد کروموزومی پوست دانه است.

تشکیل یاخته هاي جنسی

0- سختمرجع: منتا- 1397 درستی یا نادرستی هر جمله را مشخص نمایید: - 216
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0- سختمرجع: منتا- 1397

تعداد کروموزوم ها در هر سلول در حال میتوز مریستم زیتون در مرحلۀ آنافاز میتوز بیشتر از تعداد کروموزوم هاي سلول در حال میوز مریستم

Iاین گیاه در مرحلۀ انافاز   می باشد.

0- سختمرجع: منتا- 1397
در گیاه زیتون  فقط سلول هاي مریستم قدرت تقسیم شدن دارند.

0- سختمرجع: منتا- 1397
انواعی از سلول هاي پارانشیم گیاهی قدرت تقسیم کاستمان دارند.

0- سختمرجع: منتا- 1397 درستی یا نادرستی هر جمله را دربارة سلول گیاهی در حال تشکیل تتراد مشخص نمایید: - 217

0- سختمرجع: منتا- 1397
2nنمی توان گفت انواع کروموزوم ها در سلولی  ، از تعداد تتراد ها بیشتر است.

0- سختمرجع: منتا- 1397

می توان گفت در مرحله اي که سلول بلافاصله بعد از مرحلۀ تشکیل تتراد به آن وارد می شود، تعداد کروموزوم ها در هر سلول دو برابر می شود.

0- سختمرجع: منتا- 1397
20می توان گفت سلول هاي  کیسۀ گرده، منشأ سلولی می شود که قطعاً نمی تواند در لقاح  شرکت کند.

0- سختمرجع: منتا- 1397 درست یا نادرست بودن سوالات زیر را مشخص کنید. - 218

0- سختمرجع: منتا- 1397
2nداخل هر تخمک همانند داخل هر بساك، تعدادي سلول  کروموزومی با توانایی تقسیم کاستمان ایجاد می شوند.

0- سختمرجع: منتا- 1397
داخل هر بساك برخلاف داخل خورش، سلول با توانایی تقسیم کاستمان وجود دارد.

0- سختمرجع: منتا- 1397
تخمدان جوان داراي پوششی است که یاخته هاي دیپلوئیدي را در برگرفته است.

0- سختمرجع: منتا- 1397
هر دانۀ گردة رسیده برخلاف تخمدان داراي دو دیوارة داخلی و دیوارة خارجی است.

0- سختمرجع: منتا- 1397 در گیاه لوبیا براي تشکیل هر کیسۀ رویانی چند تقسیم میوز و چند تقسیم میتوز انجام می شود؟ - 219
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0- سختمرجع: منتا- 1397 اگر در گیاهی  باشد تعداد کروموزوم را در هر یک از بخش هاي زیر مشخص نمایید: - 220

- سلول دو هسته اي - لولۀ گرده                                - کیسۀ رویانی                     

- هر سلول مریستم رأس ساقه - هر سلول دیوارة تخمدان          - دانۀ گرده رسیده                     

- هر سلول انتهایی ترین بخش ریشه - هر سلول آوند چوبی                

2n = 40

123

456

78

 

0- سختمرجع: منتا- 1397 - اگر سلول هاي خورش نهان دانۀ دو لپه اي  باشند، شکل زیر گویاي کدام سلول است؟ 221

با بله یا خیر مشخص کرده و سپس علت آنرا ذکر کنید:

- گامت ماده

- سلول منشأ کیسۀ رویان

- یکی از هسته هاي سلول دو هسته اي

- سلول حاصل از اولین میوز سلول  کروموزومی داخل کیسۀ گرده

2n = 6

1

2

3

42n

0- سختمرجع: منتا- 1397

اگر در گیاهی یکی از سلول هاي کیسۀ رویان  کروموزوم داشته باشد، تعداد کروموزوم هاي کدام دو سلول مساوي هستند، علت آ ن  را بنویسید: - 222

- سلول دیوارة تخمدان و سلول داراي توان تقسیم کاستمان بساك

- سلول دیوارة تخمک و سلول رویش

- سلول کلاله و سلول خورش

- سلول میله و سلول نهنج

10

1

2

3

4

0- سختمرجع: منتا- 1397

از هر یک  باشد،  داشته  کروموزوم  خود   تقسیم  دوك  قطب  هر  در   ، آنافاز  مرحلۀ  در  نهان دانه اي  تخمک  داخل  کاستمان  حال  در  سلول  اگر  - 223

سلول هاي زیر چند کروماتید و چند کروموزوم خواهند داشت.

- هر سلول یک قطب کیسۀ رویانی

- هر سلول زایشی

- هر سلول در حال آنافاز میتوز داخل بساك براي تولید دانۀ گرده رسید.

- هر سلول در حال تقسیم میتوز براي تولید خورش در مرحلۀ چرخۀ سلولی.

II8

1

2

3

4
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گرده افشانی و لقاح

0- سختمرجع: منتا- 1397

جملۀ زیر را دربارة گیاه لوبیا با کلمات داده شده کامل کنید. - 224

در گیاه لوبیا براي تولید گامت نر .................. ، .................. میتوز و .................. مرتبۀ میوز انجام می شود.

قطعاً - معمولاً - یک  بار - چند بار - دو بار

0- سختمرجع: منتا- 1397 اگر رویان دانۀ گیاهی داراي  کروموزوم باشد، درست یا نادرست بودن جملات زیر را مشخص کنید. - 2252n

0- سختمرجع: منتا- 1397
تعداد کروموزوم هاي پوست دانه با آندوسپرم در هر دانه است.

0- سختمرجع: منتا- 1397
انواع کروموزوم ها در هر یاختۀ زایشی برابر انواع کروموزوم ها در هر یاختۀ دانۀ رُست است.

0- سختمرجع: منتا- 1397
در دو یاخته دو سمت کیسۀ رویانی از هر کروموزوم یک نسخه است.

0- سختمرجع: منتا- 1397
تعداد کروموزوم هاي هر یاخته کیسه رویانی با تعداد کروموزوم هاي هر دانه گرده رسیده مساوي است.

0- سختمرجع: منتا- 1397

کدام مورد معادل گویچه هاي قطبی انسان، در گیاه شلغم است؟ - 226

کروموزومی بساك  – سلول هاي حاصل از میوز سلول 

 – سلول هاي حاصل از میوز سلول هاي   کروموزومی مولدّ گامت ماده

 – سلول هاي حاصل از میتوز در لولۀ گرده

 – سلول هاي حاصل از میتوز تخم اصلی

A2n

B

C

D

0- سختمرجع: منتا- 1397

گلی  پرچم دارد و هر کیسه گرده آن  سلول  کروموزومی در حال تقسیم کاستمان دارد. این گل چند کیسۀ گرده و چند دانه گرده نارس - 227

داشته و چند دانه گردة رسیده تولید می کند؟

20202n

0- سختمرجع: منتا- 1397

براي تشکیل کیسۀ رویانی نهان دانه، چند مرتبه همانندسازي  براي کروموزوم هاي هسته  انجام می شوند و چند دوك تقسیم تشکیل می شود - 228

و چند مرتبه سانتریول ها مضاعف می شوند و چند چرخۀ سلولی طی می شود؟

DNA
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گل ها و گرده افشان ها

0- سختمرجع: منتا- 1397 درست یا نادرست بودن جملات زیر را مشخص کنید. - 229

0- سختمرجع: منتا- 1397
بعضی از گرده افشان ها، گردش خون باز دارند.

0- سختمرجع: منتا- 1397
هر جانور گرده افشانی لولۀ گوارش دارد.

0- سختمرجع: منتا- 1397
بیشتر گرده افشان ها، اوره دفع می کنند.

0- سختمرجع: منتا- 1397
هر گرده افشانی سبب انتقال لولۀ گرده نمی شود.

تخم تقسیم می شود.گفتار 3: از یاخته تخم تا گیاه

0- سختمرجع: منتا- 1397 در مورد گیاهی که در هر دانۀ خود فقط یک برگ رویانی دارد، درست یا نادرست بودن سوالات زیر را مشخص کنید. - 230

0- سختمرجع: منتا- 1397
در این گیاهان هر برچه داراي تخمدان است.

0- سختمرجع: منتا- 1397
در این گیاهان لولۀ گرده از میتوز سلول زایشی دانۀ گردة رسیده حاصل می شود.

0- سختمرجع: منتا- 1397
کروموزومی نیز وجود دارد. 3nدر دانۀ این گیاهان بخش هاي 

0- سختمرجع: منتا- 1397
تمام بخش هاي دانۀ این گیاهان حاصل از تقسیم هاي متوالی تخم هاي اصلی و ضمیمه هستند.

0- سختمرجع: منتا- 1397

C

B

A

D - با توجه به شکل مقابل به سؤالات زیر پاسخ دهید 231

الف- شکل ساختمان چه بخش از چه گیاهی را نشان می دهد؟

ب- نام هر بخش را بنویسید.

ج- عدد کروموزومی کدام بخش دانه با بقیه بخش هاي دانه یکسان نیست؟

رویش دانه

0- سختمرجع: منتا- 1397 درست یا نادرست بودن جملات زیر را مشخص کنید. - 232

0- سختمرجع: منتا- 1397

می توان گفت پس از نفوذ اکسیژن به درون دانۀ لوبیا، رویان با استفاده از ذخایر غذایی درون خود شروع به رویش می کند.

46
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0- سختمرجع: منتا- 1397
نمی توان گفت رویان دانۀ پیاز بعد از نفوذ اکسیژن به درون دانه با استفاده از ذخایر بیرون رویان شروع به رشد می کند.

0- سختمرجع: منتا- 1397
می توان گفت، در هر دانه اي ذخایر دانه فقط بعد از نفوذ اکسیژن مورد استفادة رویان قرار می گیرد.

0- سختمرجع: منتا- 1397
نمی توان گفت تمام دانه ها داراي ذخایري براي رویش رویان خود هستند.

0- سختمرجع: منتا- 1397 هنگام رویش دانۀ لوبیا .................. هنگام رویش دانۀ پیاز لپه ها .................. - 233

0- سختمرجع: منتا- 1397 هنگام رویش دانۀ ذرتّ .................. هنگام رویش دانۀ پیاز لپه ها .................. - 234

0- سختمرجع: منتا- 1397 هنگام رویش دانۀ ذرتّ دانۀ رُست از .................. دانه خارج می شود. - 235

میوه

0- سختمرجع: منتا- 1397

 

دربارة میوه پرتغال درست یا نادرست بودن جملات زیر را مشخص کنید. - 236

0- سختمرجع: منتا- 1397
پرتقال میوة حقیقی نیست.

0- سختمرجع: منتا- 1397
هر یک از بخش هاي خوراکی میوة پرتقال یک برچه بوده است.

0- سختمرجع: منتا- 1397
تخمدان گل گیاه پرتقال چند برچه اي بوده و فضاي درون تخمدان یک پارچه نبوده است.

0- سختمرجع: منتا- 1397
پوست میوة پرتقال بخش خارجی دیوارة تخمدان آن است.
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عمر گیاهان چقدر است؟

0- سختمرجع: منتا- 1397

حضور مریستم هاي پسین در گیاهان سبب کدام مورد، می شود، آنها را مشخص نموده و علت آن  را ذکر کنید. - 237

 – رشد ثانویه                                    – پیدایش سه نوع سامانۀ بافتی در گیاهان

 – افزایش طول عمر گیاه                 – پیدایش انواع ساختارهایی که در انتقال آب و املاح آلی در گیاهان نقش دارند.

AB

CD

0- سختمرجع: منتا- 1397

هریک از دو گیاه شلغم و چغندر کدام مورد یا موارد را در سال اول و کدام مورد یا موارد را در سال دوم تولید می کنند؟ - 238

سال اول

: کامبیوم

: تولید گل

: ذخیرة مواد در ساقۀ زیرزمینی

: انجام فتوسنتز

سال دوم 

: مریستم پسین   

: تولید چوب پنبه

: تولید دانۀ گردة رسیده

: اندوختۀ ذخیره در ریشه ها

 

A

B

C

D

A

B

C

D

0- سختمرجع: منتا- 1397 درست یا نادرست بودن جملات زیر را مشخص کنید. - 239

0- سختمرجع: منتا- 1397
هر گیاه چند ساله اي، گیاهی درختی یا درختچه اي است.

0- سختمرجع: منتا- 1397
هر گیاه علفی، یک ساله یا دو ساله است.

0- سختمرجع: منتا- 1397
بسیاري از گیاهان چند ساله هر ساله تولید گل، میوه و دانه می کنند.

0- سختمرجع: منتا- 1397
هر گیاه یک ساله اي، علفی است.

0- سختمرجع: منتا- 1397  - شلغم و سیب زمینی را با هم مقایسه کنید. 240

جیبرلین هاگفتار 1: تنظیم کننده هاي رشد در گیاهانفصل نهم : پاسخ گیاهان به محرك ها

0- سختمرجع: منتا- 1398

قند

گلوتن دار

1

2 1

را گیاهی  هورمون  کدام  تأثیر  دهید.الف)  پاسخ  زیر  سؤالات  به  مقابل  شکل  مورد  در  - 241

مشاهده می کنید؟

ب) کدام آنزیم از آندوسپرم آزاد می شود؟

ج) قسمت هاي  و  را نام گذاري کنید.

د) دانه مربوط به کدام گیاهان است؟

12
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0- سختمرجع: منتا- 1398

بالف  

) تأثیر کدام دو هورمون را مشاهده می کنید؟ دربارة شکل مقابل به این سؤالات پاسخ دهید:  - 242

) نسبت این دو هورمون در شکل هاي الف و ب به ترتیب کدام است؟

1

2

پاسخ به نور، دما، گرانش زمین و تماسگفتار 2: پاسخ به محیط

0- سختمرجع: منتا- 1398

ساعت 240  

شکل مقابل : الف) چه فرآیندي درون گلخانه را نشان می دهد؟ - 243

ب) مربوط به گل دهی مصنوعی کدام گیاهان است؟

49
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ویژگی هاي ساختاري هریک از این یاخته ها، بر اساس شکل فوق به شرح زیر می باشند: - 1

الف) یاخته هاي عصبی حسی:

) رشته هاي عصبی از یک نقطۀ جسم سلولی خارج می شوند.

) طول دندریت از طول آکسون بزرگ تر است.

) دارینه و آکسون، هر دو میلین و هر دو گرة رانویه دارند.

) این یاخته ها، پیام هاي عصبی را از ابتداي دارینۀ خود (گیرنده ها)، به طرف مراکز عصبی هدایت می نمایند.

ب) یاخته هاي عصبی حرکتی:

) رشته هاي عصبی از چند نقطۀ جسم سلولی خارج شده اند (دارینه ها از چند نقطه و آسه از یک نقطه).

) طول آکسون بیشتر از طول دندریت ها می باشد.

) فقط آکسون داراي میلین و گرة رانویه می باشد.

) این سلول ها، پیام هاي عصبی را از محل دارینه یا جسم یاخته اي خود دریافت می کنند و به طرف پایانۀ آکسونی خود (یعنی از مراکز عصبی به طرف بخش هاي حرکتی)، انتقال می دهند.

ج) یاخته هاي عصبی رابط:

) رشته هاي عصبی از چند نقطۀ جسم سلولی خارج شده اند (دارینه ها از چند نقطه و آکسون از یک نقطه).

) این سلول ها می توانند داراي میلین یا فاقد آن باشند.

) این نورون ها، پیام هاي عصبی را از نورون هاي حسی به نورون هاي حرکتی انتقال می دهند.

) این نورون ها، فقط در دستگاه عصبی مرکزي (مغز و نخاع) وجود دارند.

) طول آسۀ آنها بیشتر از طول هر دارینۀ آنها می باشد.

در دو حالت پتانسیل غشا صفر می شود: هنگام رسیدن اختلاف از  به صفر میلی ولت و هنگام رسیدن از  به صفر. در هر دو حالت، کانال هاي نشتی و پمپ سدیم - پتاسیم کار می کنند. - 2

- مرتبه -  در هر بار پتانسیل عمل، پتانسیل غشا دو مرتبه صفر شده است. از  تا  یک مرتبه، از صفر عبور نموده و از  تا  (برگشت به آرامش) نیز یک مرتبه از صفر 3

عبور نموده است. پس در دو مرتبه تحریک،  مرتبه پتانسیل غشا صفر شده است.

- درست، همۀ کانال هاي نشتی و دریچه دار و پمپ سدیم – پتاسیم از پروتئین سراسري ساخته شده اند. - 4

- نادرست

- نادرست، کانال هاي دریچه دار بدون صرف انرژي زیستی کار می کنند، اما پمپ با صرف انرژي زیستی کار
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می کند.

- نادرست

نکته: با توجه به شکل هاي صفحۀ  - متوجه می شوید کانال هاي نشتی و پمپ از پروتئین هاي سراسري غشا هستند، یعنی در عرض دو لایۀ فسفولیپیدي غشا قرار دارند.

در حالت الف ناحیۀ  و در حالت ب ناحیۀ  و  پتانسیل عمل دارند و چون پیام عصبی در طول یک رشته جلو رفته است، گویاي هدایت پیام عصبی است. - 5

در ناحیۀ  و  که پتانسیل عمل دارند، وضع کانال هاي دریچه دار سدیم به هم شبیه و باز هستند و  در ناحیۀ   کانال هاي دریچه دار سدیمی بسته اند.

هدایت جریان عصبی: رسیدن پیام عصبی از محل ورود پیام به نورون تا محل پایانۀ سیناپسی را هدایت جریان عصبی می نامند. به عبارت دیگر، هدایت جریان عصبی در طول یک یاختۀ عصبی رخ - 6

می دهد.

انتقال پیام عصبی: عبارت است از جریان پیدا کردن پیام عصبی از پایانۀ آکسونی یک یاختۀ عصبی به یاختۀ دیگر، یا به عبارتی خروج پیام عصبی از یاختۀ عصبی را گویند. در هنگام هدایت جریان

عصبی مخصوصاً در تارهاي عصبی (رشته هاي عصبی بلند)، چون یاختۀ عصبی گره هاي رانویۀ متعددي دارد که پمپ سدیم - پتاسیم در این گره ها فعال است، مصرف انرژي زیستی در هنگام هدایت

جریان عصبی بیشتر است.

با توجه به شکل متوجه می شوید بخش خارجی مغز، خاکستري است، اما بخش خارجی نخاع سفید است. پس پردة داخلی مننژ در مغز با بخش خاکستري و در نخاع با بخش سفید در تماس - 7

می باشد.

مغز

ماده سفید ماده خاکستری

نخاع

: بله : خیر            : بله             : بله            - 8

: هر نیمکره سه شیار عمیق دارد که روي هم  تا می شوند و یک شیار عمیق هم بین دو نیمکره قرار دارد.

:  قشر خاکستري مخ انسان در هر نیمکره شیارهاي زیادي دارد، اما شیارهاي عمیق هر نیمکره سه تا می باشند.

: مخ انسان شامل دو نیمکره می شود و هر نیمکرة  لوب دارد، پس مخ انسان داراي  لوب است.

:  مشاهده می کنید که لوب آهیانۀ هر نیمکره با سه لوب دیگر آن نیمکره ارتباط دارد.
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لوب آهیانه

سریلوب پس

مخچه
لوب گیجگاهی

لوب
پیشانی

ه مخنیمکر
موسهیپوتا

مغزساقه
میانیمغز

پل مغزی
نخاعبصل النخاع

مخچه

:

های بویاییلوب

کامپهیپو
نخاع

ه مخنیمکر
موسهیپوتا

مغزساقه
میانیمغز

پل مغزی
نخاعبصل النخاع

مخچه

:

با توجه به شکل متوجه می شوید در بالا و جلوي بصل النخاع پل مغزي و در بالا و عقب بصل النخاع مخچه  قرار دارند. - 9

- بلع  بصل النخاع - ترشح بزاق  پل مغزي                   - 10

- تنفس  پل مغزي، بصل النخاع - تعادل بدن  مخچه                       

با توجه به شکل، ترتیب اجزاي فوق مشخص می شوند. - 11

تالاموس  هیپوتالاموس  هیپوکامپ  مغز میانی و برجستگی هاي چهارگانه  پل مغزي  بصل النخاع.

اعتیاد وابستگی همیشگی به مصرف یک ماده، یا انجام یک رفتار است، که ترك آن مشکلات جسمی و روحی براي فرد به  وجود می آورد. - 12

: نادرست - نخستین تصمیم براي مصرف مواد اعتیادآور در اغلب افراد (نه همه) اختیاري است. - 13

: نادرست - اعتیاد به دلیل تغییراتی که در مغز ایجاد می کند و ممکن است این تغییرات دائمی باشند، نوعی بیماري برگشت پذیر است.
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: درست - مصرف یک بار مواد اعتیادآور تغییر مهمی در مغز ایجاد نمی کند.

: نادرست - مصرف مکرر مواد اعتیادآور ممکن است (نه قطعاً) تغییرات دائمی در مغز ایجاد نماید.

- این مطلب درست نیست. در قلیان وجود کوزة قلیان و آب درون آن و غل غل آب فقط خوش منظره است و اثري در تصفیه یا کم کردن مواد سمی و جهش زایی که همراه با دود تنباکو وارد - 14

بدن می شود، ندارد. همۀ عوارضی که براي دود تنباکوي حاصل از سیگار امکان پذیر است، براي قلیان هم انجام می شود.

که است  آن  داشت،  نظر  در  باید  که  نکته اي  اما  نمی شود.  معتاد  مواد،  مصرف  یک بار  با  فرد  بنابراین  می شود.  آن  اعتیادآور، سبب  مواد  مکرر  مصرف  که  است  بدن  فیزیولوژیک  پاسخ  اعتیاد   -

سرخوشی، لذت و گاهی رفتارهاي اجتماعی (احساس شخصیت کاذبی که ممکن است یک فرد جوان با کشیدن سیگار در خود احساس کند)، که در مرتبۀ اول مصرف نصیب فرد می شود، چنان کشش

و جذبۀ قوي دارد که مقاومت در برابر آن مشکل است و مصرف مرتبه هاي بعدي را سبب می شود. بنابراین انسان با تمام هوش و حواس خود باید مواظب باشد و تحت تأثیر تلقین شوم و آینده

نابودکن دوستان، هم سالان و ... حتی براي یک مرتبه هم قرار نگیرد.

چنین دچار  اعتیادآور،  مواد  یک بار  مصرف  با  نمی کردند  فکر  هرگز  ابتدا  در  نشستند،  سیاه  خاك  به  بستگانشان  و  فرزندان  و  شده،  نابود  اجتماعی شان  و  فردي  زندگی هاي  که  افرادي  از  بسیاري 

فلاکت هاي خانمان براندازي شوند.

- مواد سمی و جهش زاي شیمیایی که همراه با دود تنباکو وارد دهان شخص می شوند، مخاط دهان، بینی و گلو را تحریک می کنند. سپس دود تنباکو در شش ها جمع می شود. به این ترتیب، مصرف

تنباکو با سرطان هاي دهان، حنجره و شُش ارتباط مستقیم دارد.

- تریاك و بسیاري از مواد اعتیادآور دیگر، از میوة گیاه خشخاش استخراج می شوند. نیکوتین در برگ هاي گیاه تنباکو یافت می شود.

بعضی از مواد اعتیادآور دیگر نیز از گیاهان حاصل می شوند؛ بنابراین نمی توان این مطلب را که مواد اعتیادآوري که از گیاهان به  دست می آیند، خطر چندانی ندارند، درست دانست. همان  طور که در

فوق ذکر شد، خطرناك  ترین مواد اعتیادآور که بلاي خانمان سوز بسیاري از جوامع امروزي در بسیاري از کشورها (چه پیشرفته و چه در حال رشد) می باشد، توسط گیاهان تولید می شوند.

ناقل عصبی - سامانۀ لیمبیک - احساس لذت و سرخوشی - 15

: بله - جسم سلولی نورون حسی نخاع در ریشۀ پشتی نخاع است که داخل ستون مهره هاست اما داخل نخاع نیست، اما جسم سلولی نورون حرکتی نخاع، داخل نخاع در بخش خاکستري در - 16

سطح شکمی قرار دارد.

: خیر - در بخش شکمی نخاع فقط آکسون نورون حرکتی حضور دارد اما در ریشۀ پشتی بخش کوچکی از دندریت وجسم  یاخته اي نیز هست. (بخشی که پیام عصبی را به جسم سلولی نزدیک

می کند.)

: بله - با توجه به شکل نخاع متوجه می شوید جسم سلولی نورون حرکتی محل دریافت پیام است و لذا با نورون رابط سیناپس دارد، اما جسم سلولی نورون حسی محل عبور پیام است و سیناپس

ندارد.

C

D

1

2

3

4

A

B

C

53

ل
ص

ب ف
م به ترتی

ت یازده
س

ی زی
ح

شری
ت)ت

خ
س

سوال (
 2

5
0

آموزشگاه پرسا

https://app.monta.ir/gwt/#!print;a2=6954722;a145=false;a24=null 5/1/24, 01:25
Page 105 of 178



https://app.monta.ir/gwt/#!print;a2=6954722;a145=false;a24=null 5/1/24, 01:25
Page 106 of 178



عصب نخاعی پشتیریشة

شکمیریشة

ایجسم یاخته

ایجسم یاخته

نخاعکانال مرکزی
مادة خاکستری
مادة سفید

مغز

نخاع

دستگاه
عصبی
مرکزی

اعصاب

طی
حی

ی م
صب

ه ع
تگا

دس

وجود ندارد - وجود ندارد - وجود دارند. - 17

با توجه به شکل و از توضیح آن متوجه می شویم در طول ستون مهره ها نخاع تا ناحیۀ کمر وجود دارد.

اعصاب محیطی نخاعی در طول ستون مهره ها وجود دارند، اما اعصاب مغزي وجود ندارند، و همۀ اعصاب نخاعی مختلط می باشند.

تحلیل راه هاي عصبی شکل فوق: - 18

- انگشتان دست فردي با جسم داغی برخورد نموده است.

- گیرندة دما در پوست تحریک شده و پیام عصبی با سرعت بسیار زیاد، از طریق نورون هاي حسی (دارینه ها) به جسم سلولی در ریشۀ پشتی نخاع و از آنجا، به بخش خاکستري نخاع در سطح

پشتی آن به پایانۀ آکسون نورون حسی می رسد.

- براي حرکت دادن دست باید در همان زمان که ماهیچۀ دو سر بازو منقبض می شود، ماهیچۀ سه سر زیر بازو در استراحت باشد. براي تحقق این هدف، پایانۀ آکسون یاختۀ حسی نخاع در ریشۀ

پشتی دوشاخه می شود. یک شاخۀ آن با نورون رابط مربوط به عضلۀ دو سر سیناپس تحریکی دارد (علامت  نشان دهندة سیناپس تحریکی می باشد). سپس این نورون رابط با نورون حرکتی مربوط

به عضلۀ دو سر سیناپس تحریکی دارد؛ و لذا ماهیچۀ دوسرَ تحریک
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شده و دست حرکت نموده و از جسم داغ دور می شود. اما در همان حال، شاخۀ دیگر نورون حسی با نورون رابط مربوط به عضلۀ سه سر سیناپس تحریکی داشته و نورون رابط، با نورون حرکتی عضلۀ

) دارد و این نورون تحریک نمی شود و ماهیچۀ سه سر در استراحت می ماند. سه سر سیناپس مهاري (علامت 

چون عضلۀ سه سر باید در استراحت باشد، نورون حرکتی آن در نخاع سیناپس مهاري دارد تا این نورون تحریک نشود و عضلۀ سه سر در استراحت بماند اما چون عضلۀ دو سر باید منقبض - 19

شود، نورون حرکتی آن در نخاع سیناپس تحریکی دارد تا این عضله منقبض شود.

- 20

با توجه به شکل:

: هیچ - همۀ سیناپس ها داخل بخش خاکستري تشکیل می شود.

: دو نوع - مهاري و تحریکی.

: چهار تا - ( طبق شکل)

: دو تا - (طبق شکل)

+

+
+

-

1 2
-

شکمیریشة

سراستراحت ماهیچة سه
سرماهیچة دوانقباض

گیرنده حسی
پوست

دستکشیدنعقب

پشتیریشة

چون شاخه  پشتی عصب نخاعی قطع شد، پیام عصبی حاصل از برخورد انگشت وي با جسم داغ به نخاع و لذا به مغز نمی رسد و این شخص داغی جسم را تشخیص نمی دهد، اما می تواند با چشم - 21

خود وضعیت را دیده و تشخیص داده و از طریق فرمان ارادي مغز که از شاخۀ شکمی سالم به دست چپ می رسد، دست خود را از جسم داغ دور نماید.

- 22

: طبق شکل در برخی از انعکاس ها، نورون حسی بدون نورون رابط، با نورون حرکتی سیناپس برقرار می کند.

 

عصب نخاعی پشتیریشة

شکمیریشة

ایجسم یاخته

ایجسم یاخته

نخاعکانال مرکزی
مادة خاکستری
مادة سفید

−

A

B

C

D
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: طبق شکل مشاهده می شود.

 

+

+
+

-

1 2
-

شکمیریشة

سراستراحت ماهیچة سه
سرماهیچة دوانقباض

گیرنده حسی
پوست

دستکشیدنعقب

پشتیریشة

: طبق شکل مشاهده می کنید، جسم سلولی نورون حرکتی داخل ریشۀ شکمی نیست.

 

عصب نخاعی پشتیریشة

شکمیریشة

ایجسم یاخته

ایجسم یاخته

نخاعکانال مرکزی
مادة خاکستری
مادة سفید

: مشاهده نمی شود. ریشۀ پشتی و ریشه ي شکمی خارج از نخاع هستند و درون بخش خاکستري یا سفید نخاع قرار ندارند.

: نادرست - برعکس هر عصب پیکري جزء اعصاب حرکتی است. - 23

: نادرست - برعکس هر عصب خود مختار جزء اعصاب حرکتی است.

: درست - بخش پیکري دستگاه عصبی محیطی از اعصاب حرکتی اند.

: نادرست - دستگاه عصبی محیطی شامل اعصاب حسی و حرکتی می باشد.

: نادرست - کار ماهیچه صاف و کار ماهیچه قلب هر دو توسط اعصاب خود مختار کنترل می شوند. - 24

: نادرست - کار ماهیچه اسکلتی با اعصاب پیکري و کار غدد با اعصاب خود مختار کنترل می شوند.

: درست - کار غدد با اعصاب خودمختار و کار ماهیچه اسکلتی با اعصاب پیکري کنترل می شوند.

: درست - اعصاب خود مختار (براي قلب) و اعصاب پیکري (براي ماهیچۀ اسکلتی) همۀ بخش حرکتی دستگاه عصبی محیطی اند.

: درست - مغز ملخ چند گره و هر بند از بدن ملخ یک گره دارد. - 25

: درست

: نادرست - مغز ملخ داراي چند گره عصبی به هم جوش خورده است.
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های عصبیگره

طناب عصبی
مغز

: نادرست - یک گره  موجود در هر بند بدن ملخ داراي انشعابات است.

- 26

: هست - بدن هیدر داراي ماهیچه است.

: نیست - هیدر مغز ندارد.

: هست - چون شبکۀ عصبی در تمام سطح بدن گسترده است با تحریک یک نقطه، پیام عصبی در تمام سطح بدن منتشر می شود.

: هست - از آنجا که گفته شده پیام عصبی در تمام سطح بدن گسترده می شود، نتیجه می گیریم داخل بازوهاي اطراف دهان نیز شبکۀ عصبی گسترده شده است.

: نادرست - حشرات مثل ملخ یک طناب عصبی دارند، اما گردش مواد آنها باز است. - 27

: درست - مهره داران و کرم هاي حلقوي گردش خون بسته دارند و هرکدام یک طناب عصبی دارند.

: درست - مهره داران که ستون مهره دارند هرکدام یک طناب عصبی پشتی دارند.

: نادرست - هیدر، یاختۀ عصبی دارد اما طناب عصبی ندارد.

ابتدا برون سلولی و سپس درون سلولی - پوستی -  سطح بدن - 28

این سوال، ترکیبی با زیست سال دهم است.

چنین جانوري پلاناریاست که از سال قبل به  خاطر دارید گوارش بیرون و سپس درون سلولی (حفرة گوارش) داشته و مواد دفعی نیتروژن خود را (آمونیاك) از سطح بدن دفع می کند.

- نوري 29

اثر محرك نفوذپذیري غشا به یون ها و درنتیجه اختلاف پتانسیل بین دو سوي غشاي گیرنده را تغییر می دهد. - 30

دو گروه: حواس پیکري و حواس ویژه - 31

- 32

بخش هاي گوناگون بدن مانند پوست و ماهیچه ها

حس تماس - وضعیت - دما - درد

انتهاي دندریت آزاد و یا دندریت هایی درون پوششی از بافت پیوندي هستند.

در شب وقتی مستقیماً به شیء نگاه می کنیم، تصویر روي لکۀ زرد می افتد و سلول هاي مخروطی در این حالت، حساسیتی ندارند و تحریک نمی شوند. بنابراین نمی توانیم ببینیم. البته براي دیدن - 33

شیء باید به اطراف آن نگاه
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کنیم، زیرا تصویر در سلول هاي استوانه اي که در حاشیۀ شبکیه بیشتر است، بهتر دیده می شود.

کور رنگی  مخروطی        شب کوري  استوانه اي - 34

الف) صلبیه: سفید و محکم که با قرنیه، بخش خارجی را تشکیل می دهد. - 35

مشیمیه: سیاه با رگ هاي خونی فراوان و نازك تر از صلبیه است.

شبکیه: نازك ترین لایه که محل خروج عصب (نقطۀ کور) قابل مشاهده است. 

ب) زجاجیه مایع غلیظ (ژله اي) و زلالیه مایعی شفاف است. حجم زجاجیه بیشتر از زلالیه است. زجاجیه از پشت به عدسی متصل است.

محلی است که بخشی از آکسون هاي عصب بینایی یک چشم به نیمکرة مخ مقابل می روند. - 36

با تغییر همگرایی عدسی چشم، می توان اجسام دور و نزدیک را واضح دید. این فرایند تطابق نامیده می شود. - 37

قرنیه  زلالیه  مردمک  عدسی  زجاجیه  شبکیه - 38

- 39

انقباض

کم می شود.

ماهیچه هاي مژکی و ماهیچه هاي موجود در عنبیه - 40

- 41

شکل 

در هر دو شکل  و  تصویر بر روي شبکیه می افتد.

همگرایی بیشتر و فاصلۀ کانونی کمتر است. - 42

الف) اصلاح نزدیک بینی با عدسی مقعر یا واگرا و دوربینی با عدسی همگرا یا محدب. - 43

ب) اگر همگرایی بیشتر شود، یعنی عدسی گرد تر است و فاصلۀ کانونی (محل تلاقی پرتوهاي نور) کمتر می شود و تصویر اجسام دور، تار می شود و اگر همگرایی کمتر شود، عدسی باریک تر است و

فاصلۀ کانونی بیشتر می شود و تصویر اجسام نزدیک، تار دیده می شود.

- 44

آستیگماتیسم

پردة صماخ

لوب پس سري

- 45

←←

←←←←←

(2)

(1)(2)
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: نقطۀ کور

 زجاجیه است که باعث حفظ حالت کروي چشم می شود.

 زلالیه است که در تغذیۀ عدسی و قرنیه نقش دارد و همچنین مواد دفعی آنها را جمع می کند و به خون می دهد.

رکابی – سندانی   /    سندانی – چکشی          - 46

وقتی در ارتفاعات قرار می گیریم، هواي محبوس شدة گوش میانی با هواي جدیدي که وارد مجراي گوش شده، اختلاف فشار پیدا می کنند. بنابراین، پرده خوب به ارتعاش درنمی آید و گوش - 47

می گیرد.

- لرزش پردة بیضی باعث لرزش مایع حلزونی می شود. - ارتعاش استخوان ها به ترتیب تا پردة بیضی      - پرده به ارتعاش درمی آید.      - امواج پس از عبور از مجرا به پرده می رسند.      - 48

- ورود یون ها از کانال هاي بازشدة سلول هاي - حرکت مادة ژلاتینی و خم شدن مژك ها      - لرزش پردة بیضی و مایع حلزون    - ارتعاش پرده و استخوان ها     - امواج صوتی در مجرا    - 49

مژك دار و ایجاد پیام عصبی

سلول مژکدار حلزون، مجاري نیم دایره و گیرندة چشایی - 50

گزینۀ  - در گوش میانی سه قطعه استخوان کوچک چکشی، سندانی و رکابی است که در یک محفظۀ پر از هوا قرار دارند. - 51

- 52
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گوش درونی

: استخوان رکابی

: مجاري نیم دایره

: بخش حلزونی

- 53

بخش حلزونی

 

شامل مجموعه اي از آکسون ها است.

الف) سلول تمایز یافته           ب) نورون حسی - 54

ج) بخشی از نورون                 د) سلول تمایزیافته

تعادل در مجاري به هم می خورد. - 55

معمولاً مژك دار حلزون و مجاري نیم دایره و خط جانبی و چشایی، سلول تمایز یافته و بویایی نورون است. - 56

تندي یک مزه نیست، بلکه مربوط به حس لامسه است. در واقع با خوردن فلفل سلول هاي حسی گرما تحریک می شوند. - 57

پیام هاي بینایی قبل از رسیدن به قشر مخ، از بخش هاي دیگر مغز مثل تالاموس می گذرند. - 58

سلول هاي مژك دار شنوایی – مجاري نیم دایره و خط جانبی - 59

- 60
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چشم مرکب

عدسی - قرنیه

موزاییکی

خط جانبی

مکانیکی - ارتعاش آب

خط جانبی

شیمیایی - موهاي حسی

پردة صماخ

گیرنده هاي مکانیکی

پرتوهاي فروسرخ

پرتوهاي فرابنش

گزینۀ  - 61

- 62

در خط جانبی

ماهی

گیرنده هاي تعادلی در مجاري نیم دایرة گوش انسان

گزینۀ  - به ترتیب ابتدا  اتفاق می افتد. - 63

- 64

در موهاي حسی روي پاهاي جانور

پیش از خوردن غذا

- 65

گیرندة درد

گیرنده هاي تماس، فشار و ارتعاش

(4)

(1)1 ← 2 ← 3 ← 4
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گیرنده هاي پرتوهاي فروسرخ

الف) اینکه لوب بویایی ماهی نسبت به بویایی انسان بزرگ تر است، مربوط به محیط زندگی ماهی است، چون در آب زندگی می کنند و مواد در آب حل می شوند بنابراین حساسیت بویایی باید - 66

بیشتر باشد ماهی ها محل غذا را در آب می یابند و حتی مسیرشان را با استفاده از این حس پیدا می کنند.

ب) چشم انسان، چشم ساده است که تصویري واضح را نشان می دهد ولی چشم مرکب تصویري واضحی نشان نمی دهد بلکه از مجموع تصویرهاي کوچک یک تصویر کلی موزائیکی نشان می دهد.

ج) خط جانبی چون با محرك مکانیکی (ارتعاش) توسط سلول هاي مژکدار پیام عصبی را ایجاد می کند با ساختار سلول هاي مژکدار شنوایی و تعادل شباهت دارد.

- 67

مغز ماهی

: مخچه

: بصل النخاع

گزینۀ  - درشت نی جزء استخوان هاي پا و نیز جزء اسکلت جانبی است. - 68

اسکلت محوري به صورت محور بدن قرار گرفته است. - 69

محافظت از اندام هایی مثل مغز و قلب، کمک به جویدن، شنیدن، صحبت کردن و... - 70

اسکلت محوري - اسکلت جانبی - 71

اسکلت جانبی - 72

درشت نی: اسکلت جانبی            ستون مهره ها: اسکلت محوري - 73

گزینۀ  - مغز قرمز محل ساخت یاخته هاي خونی است. - 74

گزینۀ  - مغز استخوان درون بافت اسفنجی یافت می شود. - 75

گزینۀ  - در یک استخوان دراز، یک مجراي مرکزي استخوان، اما چندین سامانۀ هاورس و براي هر سامانۀ هاورس، یک دسته استوانه هاي هم مرکز و یک مجراي مرکزي هاورس وجود - 76

دارد.

این سامانه به صورت استوانه هایی هم مرکز تیغه هاي استخوانی است که از سلول هاي استخوانی و مادة زمینه اي اطراف آنها تشکیل شده است. - 77

- - 78
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   به طور کلی، تراکم تودة استخوانی در مردان از زنان بالاتر است و بین سنین  تا  سالگی، شدت تغییرات کاهشی تراکم استخوان در مردان بیشتر است.

- در مردان

- در مردان

بازو با زند زیرین + زند زبرین - 79

مفصل ثابت: استخوان هاي جمجمه             مفصل متحرك: مفصل زانو - 80

پشت گردن - 81

بنداره هاي خارجی مجراي ادرار و راست روده و ماهیچۀ پلک - 82

- 83

بندارة انتهاي راست روده

انعکاس

قابلیت انقباض

- 84

ناحیۀ تیره - 85
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گزینۀ  - به ترتیب  - 86

- 87

تحریک از طریق سیناپس ویژه اي بین نورون و یاختۀ ماهیچه به آن می رسد و ناقل عصبی از پایانۀ عصبی آزاد می شود.

با اتصال ناقل عصبی به گیرندة خود در سطح یاختۀ ماهیچه اي

با تحریک یاختۀ ماهیچه اي، کلسیم از شبکۀ آندوپلاسمی یاخته آزاد می شود.

کلسیم باعث اتصال میوزین به اکتین می شود.

کوتاه می شود.

اتصال و جدا شدن لیز خوردن،  این  اکتین مدام تشکیل شده و به یک سمت کشیده می شوند. سپس سرهاي متصل شده، جدا شده و به بخش  جلوتر متصل می شود.  اتصال میوزین و  پل هاي  - 88

سرهاي میوزین صدها بار تکرار می شود و یک ماهیچه منقبض می شود.

- 89

انتقال فعال

استراحت

)- غدد بزاقی برون ریز هستند. گزینۀ ( - 90

از یاختۀ درون ریز ترشح شده، وارد مایع بین یاخته اي شده و سپس وارد خون می شود تا به یاختۀ هدف برسد. - 91

- غدة درون ریز و هورمون ترشح شده از معده: گاسترین و دوازدهه سکرتین است. 92

در سمت بالا تقسیم سلول هاي غضروف – در سمت پایین استخوان جانشین غضروف می شود. - 93

اسفنجی – فشرده - 94

بالا – رشد - 95

» -از بالا به پائین اپی گلوت، حنجره، تیروئید و ناي قرار دارد. گزینۀ« - 96

- 97

هورمون رشد

ترشح گلوکاگون را کاهش می دهد.

مایع بین یاخته اي؛ سپس وارد خون می شوند تا به یاختۀ هدف برسند.

ضدّادراري

ضدّادراري

دیابت نوع 

باعث می شوند ترشح یکی از هورمون هاي بخش پیشین زیرمغزي متوقف شود.

(4)1 ← 2 ← 3 ← 4
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کلیه

گلوکاگون

غدة رومغزي (اپی فیز)

الف ) بهترین شرایط نگهداري نمک یددار: - 98

- در شرایطی که نور و رطوبت نبینند.

- نمک هاي تصفیه شده به دلیل خلوص بالاتر میزان ید را بهتر و مدت بیشتري حفظ می شود.

- در موقع پخت غذا هر چه دیرتر نمک اضافه شود بهتر است زیرا در آن بهتر حفظ می شود.

ب) سویا، خانواده کلم و برخی ریشه ها که مصرف خامشان توصیه نمی شود.

هورمون هاي تیروئیدي – کلسی تونین - پارا تیروئید - 99

- 100

مکانیسم اثرعلت ترشحنام هورمون

  - از برداشت کلسیم از استخوان ها جلوگیري می کند.افزایش  خون - کلسی تونین

  - از مادة زمینۀ استخوان  را جدا و آزاد می کند.کاهش  خون - پارا تیروئیدي

  - باز جذب  را از کلیه افزایش  می دهند.

  - با فعال کردن ویتامین  باعث  جذب بیشتر  از روده می شود.

– جسم سلولی هیپوتالاموس – بخش پسین – کلیه – باز جذب آب از کلیه - 101

– پرولاکتین – بخش پیشین – بخش پیشین – غدد شیري

– هیپوتالاموس - هیپوتالاموس – بخش پیشین – هورمون هاي بخش پیشین ترشح می شود  

– محرك فوق کلیه – هیپوفیز پیشین – بخش پیشین – ترشح هورمون هاي فوق کلیه

- - هورمون پاراتیروئید  - آلدوسترون   - هورمون پاراتیروئید  - کورتیزول  - ضد ادراري 102

ضد ادراري -  پاراتیروئید - آلدوسترون - 103

ضد ادراري و آلدوسترون - 104

« گزینۀ « - 105

- 106

-

 -

               

 - 

-

 -

 -

 -

 - 

- - بخش پیشین هیپوفیز         - غدد جنسی       - جزایر لانگرهانس لوز المعده     - بسیاري از سلول ها       - بخش قشري فوق کلیه                          - بخش پسین هیپوفیز      - 107

- بخش پیشین هیپوفیز ماهیچه هاي صاف رحم       - بخش پیشین هیپوفیز          

« گزینۀ « - 108

« گزینۀ « - 109
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الف) هورمون پاراتیروئیدي  ب) انسولین - 110

- 111

 و 

ملاتونین از اپی فیز ترشح می شود. - 112

کلسی تونین از برداشت کلسیم از استخوان ها جلوگیري می کند.

)- عرق، بزاق، اشک و مخاط، آنزیم لیزوزیم دارند. گزینۀ ( - 113

)- مورد (الف) صحیح نیست. پوست یک سد دفاع غیر اختصاصی در برابر طیف وسیعی از میکروب هاست، نه همۀ میکروب ها. گزینۀ ( - 114

) از جنس بافت پوششی است. ) از جنس بافت پیوندي است. گزینۀ ( ) و ( ) ،( )- لایۀ درونی پوست مانند گزینه هاي ( گزینۀ ( - 115

- 116

با داشتن نمک و لیزوزیم، نمک براي باکتري ها مناسب نیست و لیزوزیم باکتري ها را از بین می برد.

با داشتن نمک و لیزوزیم، مانند عرق

مانع نفوذ میکروب ها به بخش هاي عمیق تر می شود.

میکروب هاي موجود در غذا را نابود می کند.

- ـ شبیه آمیب بودند.                   ـ حرکت می کردند.                         ـ مواد اطراف خود را می خوردند. 117

بازوفیل نوتروفیلمونوسیتلنفوسیتائوزینوفیل
الف) - 118

ب)

- بازوفیل: هستۀ دو قسمتی روي هم افتاده – میان یاخته با دانه هاي تیره

- لنفوسیت: هستۀ تکی گرد یا بیضی – میان یاخته بدون دانه

- نوتروفیل: هستۀ چند قسمتی – میان یاخته با دانۀ روشن ریز

- مونوسیت: هسته تکی خمیده یا لوبیایی – میان یاخته بدون دانه

- ائوزوفیل: هستۀ دو قسمتی دمبلی – میان یاخته با دانۀ درشت روشن

ج) دانه ها در یاخته همان ریزکیسه هاي غشادار حاوي مواد دفاعی در سیتوپلاسم هستند.

- 119

تراگذري

بیگانه خواري
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چون مواد دفاعی زیادي حمل نمی کنند و چابک اند.

- 120

ائوزینوفیل

یاختۀ کشندة طبیعی

لنفوسیت هاي  و 

یاختۀ کشندة طبیعی

- 121

نوع 

نوع 

نوع 

نوع 

ماستوسیت هاي آسیب دیده: ترشح هیستامین، یاخته هاي دیوارة مویرگ ها و بیگانه خوارهاي بافتی: تولید پیک شیمیایی  بیگانه خواري، نوتروفیل ها: بیگانه خواري، مونوسیت ها: تبدیل شدن - 122

به درشت خوار

- 123

یاخته هاي خودي را که تغییر کرده اند، مثل یاخته هاي سرطانی و یا آلوده به ویروس، نابود کرده و همچنین به یاخته هاي بخش پیوند شده، حمله می کند.

لنفوسیت  پس از شناسایی آنتی ژن تکثیر می شود و لنفوسیت هاي  کشنده را پدید می آورد.

لنفوسیت  کشنده به یاختۀ هدف متصل می شود و با ترشح پرفورین و آنزیم، مرگ برنامه ریزي شده را راه اندازي می کند.

- (دیفتري، کزاز، سیاه سرفه) 124

چون آنتی ژن هاي میکروب مرتباً تغییر می کنند. - 125

ایمنی حاصل از واکسن، فعال و ایمنی حاصل از سرم، غیرفعال است. چون با تزریق واکسن، پادتن در بدن تولید می شود و یاختۀ خاطره پدید می آید. در حالی که با تزریق سرم، پادتن آماده - 126

وارد بدن می شود.

دفاع اختصاصی براي شناسایی آنتی ژن و تکثیر لنفوسیت ها به زمان نیاز دارد. - 127

- 128

نادرست: محتوي ژنی کروموزوم ها درجۀ تحوّل جاندار را تعیین می کند نه تعداد کروموزوم ها، مثلاً سگ  کروموزوم دارد.

درست: هر گامت نیمی از کروموزوم ها را دارد تا ضمن لقاح دو گامت تعداد کروموزوم ها کامل شوند.

نادرست: انسان و درخت زیتون هر کدام  کروموزوم دارند. آلو، سیب زمینی و شامپانزه هر کدام  ... .
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درست: معمولاً در افراد یک گونه تعداد کروموزوم ها باهم برابر است. مثلاً همۀ انسان ها در هستۀ سلول پیکري خود  کروموزوم دارند.

،  ، پس در هستۀ هر سلول پیکري خود  نوع کروموزوم دارد. در گروه  - 129

در گروه   تعداد کروموزوم هاي هر مجموعه برابر  تاست.

در گروه   تعداد کروموزوم هاي هر مجموعه برابر  تاست.

در گروه   تعداد کروموزوم هاي هر مجموعه برابر  تاست.

تعداد کروموزوم هاي هر مجموعه برابر  تاست. در گروه  

- و  130

، لذا  ، پس در هر مجموعه  نوع کروموزوم و  تا کروموزوم دارد که پیوسته ثابت اند. در سلول   این جاندار تعداد مجموعه ها دو برابر شده است نه تعداد مثلاً در جانداري که 

کروموزوم هاي هر مجموعه و مثلاً در سلول   این جاندار   کروموزوم است، اما هر مجموعۀ آن همان  تا و  نوع کروموزوم را دارد.

- کروموزومی           و کروموزوم ها تک کروماتیدي است. 131

 کروموزومی           و کروموزوم ها دو کروماتیدي است.

 کروموزومی          و کروموزوم ها تک کروماتیدي است.

 کروموزومی           و کروموزوم ها دو کروماتیدي است.

- کروموزومی و   132

 کروموزومی و  

 کروموزومی و  

 کروموزومی و  

هر سه مورد ذکرشده در سؤال با  مشخص می شوند.  یک مجموعه کروموزومی که شامل  تا کروموزوم از  نوع است. - 133

 نشان دهندة تعداد کروموزوم ها از هر نسخه است.

- 134

درست. در کاریوتیپ انسان بزرگ ترین کروموزوم را با شمارة  تعیین می کنند.

درست – در سلول هاي پیکري از هر کروموزوم در حالت هاي طبیعی  تا ولی در گامت ها از هر کروموزوم یکی وجود دارد.

46

An = 66

A=6

B=4

C=3

D=4

AB

2n = 12n = 6662n

3n3 × 12 = 3666

n = An = 4

n = Bn = 4

2n = C2n = 6

2n = D2n = 6

n = An = 6

2n = Bn = 3

2n = Cn = 4

n = Dn = 4

BB44

A

1

2

68

ل
ص

ب ف
م به ترتی

ت یازده
س

ی زی
ح

شری
ت)ت

خ
س

سوال (
 2

5
0

آموزشگاه پرسا

https://app.monta.ir/gwt/#!print;a2=6954722;a145=false;a24=null 5/1/24, 01:25
Page 135 of 178



https://app.monta.ir/gwt/#!print;a2=6954722;a145=false;a24=null 5/1/24, 01:25
Page 136 of 178



نادرست - با توجه به شکل کروموزوم ها در کاریوتیپ متوجه می شوید کوچک ترین کروموزوم در زن ها کروموزوم شمارة  است.

، یکی از جفت کروموزوم به با توجه به شکل کروموزوم ها در کاریوتیپ متوجه می شوید کوچک ترین کروموزوم در زن ها کروموزوم شمارة  و در مردها کروموزوم  نادرست - 

شمارة  است.

- 135

نادرست، در هنگام آنافاز (بخشی از چرخۀ یاخته) تعداد کروموزوم ها و تعداد سانترومرها افزایش پیدا می کند.

نادرست، در طول اینتر فاز تعداد کروموزوم ها و تعداد سانترومرها تغییر نمی کند.

نادرست، در مرحلۀ  تعداد مولکول هاي  زیاد می شوند.

درست، در مرحلۀ  تعداد مولکول هاي دنا و بنابراین تعداد کروماتیدها زیاد می شوند.

- 136

تقسیم یاخته شامل تقسیم هسته و تقسیم میان یاخته است.

 بله – غشاي هسته در اواخر پروفاز و اوایل متافاز (پرومتافاز) تجزیه و در تلوفاز تشکیل می شود.

خیر – همانندسازي دنا در اینترفاز رخ می دهد نه در تقسیم یاخته.

بله – در آنافاز و با جدا شدن کروماتیدهاي خواهري از هم تعداد کروموزوم ها دو برابر می شود.

بله – در جریان تقسیم میان یاخته در سلول هاي گیاهی صفحۀ یاخته تشکیل می شود.

خیر – تعداد کروموزوم  هاي هر مجموعه پیوسته ثابت اند.

( گزینۀ ( - 137

- 138

 مجموعه

- 139

نادرست، دومین مرحلۀ رشد   بعد از مرحلۀ  رخ می دهد.

درست، تعداد کروموزوم ها در طول اینترفاز ثابت می مانند.

نادرست، انواع کروموزوم ها در طول چرخۀ سلولی ثابت می مانند، به عبارتی مقدار کروموزوم هاي یک مجموعۀ پیوسته ثابت است.

نادرست، در مرحلۀ آنافاز میتوز تعداد مجموعه هاي کروموزومی دو برابر می شوند.

- 140

نادرست، رأس ریشۀ هر گیاهی از بافت چوب پنبه اي تشکیل شده که سلول هاي آن مرده اند و تقسیم نمی شوند.
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درست

نادرست، سلول هاي بنیادي مغز استخوان و سلول هاي سرلادي گیاهان می توانند (نه قطعاً) پیوسته در حال تقسیم باشند.

درست

)-  حدود  دور اطراف هیستون می پیچد. گزینۀ ( - 141

)- دراین یاخته کروموزوم ها سه به سه همتاي هم هستند. گزینۀ ( - 142

اینترفاز و تقسیم یاخته - 143

- 144

 اینترفاز

یاخته هایی که به طور موقت یا دائمی تقسیم نمی شوند، معمولاً در مرحلۀ  متوقف شده و به طور موقت یا دائمی به مرحلۀ  وارد می شوند.

مرحلۀ 

مرحلۀ 

مرحلۀ 

- 145

نادرست- سلول هایی که در   متوقف می شوند، دوك تقسیم ندارند.

درست- جنس رشته هاي دوك، پروتئین است و براي ساخته شدن آن پروتئین سازي الزامی است.

درست- طبق شکل مقابل فقط یک نوع از رشته هاي دوك به سانترومر متصل می شوند

.

نادرست- طبق شکل مقابل تعداد رشته هاي دوك بیشتر از تعداد کروموزوم هاست. 

درست- فقط رشته هاي متصل به سانترومرها در جدا شدن کروماتیدهاي خواهري نقش دارند.

- 146
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  تا –  - بیش از  تا

طبق شکل روبرو این سلول  تا سانتریول دارد. (هر قطب سلول  تا سانتریول)

 طبق شکل روبرو هر سانتریول در ساختار خود  دستۀ سه تایی یعنی  ریزلوله دارد.

در این سلول   ریزلوله فقط در ساختار سانتریول ها است و رشته هاي دوك و

رشته هاي اسکلت سلولی نیز از ریزلوله تشکیل شده اند و لذا تعداد ریزلوله ها در کلّ سلول بیش از

 تا است.

- و  و  با  و  رخ نمی دهد.  با  و  رخ نمی دهد و  هم اصلا رخ نمی دهد. 147

) در آنافاز است.  با  در مرحلۀ پروفاز است اما تقسیم شدن سانترومر (

 با  در مرحلۀ پروفاز است اما جدا  شدن کروماتید هاي خواهري در آنافاز است.

) در پروفاز است.  با  در مرحلۀ آنافاز است اما تشکیل دوك (

) در آنافاز است.  با  در پروفاز است اما تقسیم شدن سانترومر (

نکته: دو کروماتیدي شدن کروموزوم در اینترفاز است نه در میتوز.

نکته: افزایش انواع کروموزوم ها نه در اینترفاز است و نه در میتوز و اصلاً این فرایند رُخ نمی دهد.

در انسان   است. در مرحلۀ متافاز کروموزوم ها دو کروماتیدي هستند، اما هنوز در تعداد کروموزوم ها تغییري حاصل نشده است. بنابراین: - 148

 تعداد کروماتیدها: تعداد کروموزوم ها: 

 تعداد مجموعه هاي کروموزومی = تعداد مولکول هاي 

 کروموزوم  حد اکثر  تا (زنان)انواع کروموزوم ها 

تعداد کروموزوم هاي هر مجموعهکروموزوم  یکی (مردان) یا هیچ (زنان)

در مرحلۀ متافاز، دو کروماتید خواهري هر کروموزوم از هم جدا شده اند و هر کروموزوم دو کروماتیدي به دو کروموزوم تک کروماتیدي تبدیل شده است بنابراین: - 149

 تعداد کروموزوم ها  دو برابر

،  کروموزوم دو کروماتیدي و در آنافاز  کروموزوم تک کروماتیدي دارد). تعداد کروماتیدها  برابر (در  

تعدادي مولکول هاي برابر به همان دلیل

تعداد سانترومرها  دو برابر

و دیگري در قطب دیگر سلول جمع (از هر دو کروموزوم همتا یکی در یک قطب  متوسط رشته هاي دوك در هر قطب دوك جمع شده اند  آنافاز کروموزوم هاي تک کروماتیدي  در آخر  - 150

شده اند). توجه کنید در این سؤال هر قطب سلول پرسیده شده و اما در سؤال قبل همۀ سلول مورد پرسش است.

تا کروموزوم دو کروماتیدي و در هر قطب دوك آنافاز  تا کروموزوم تک کروماتیدي دارد)   ، تعداد کروموزوم ها  برابر تعداد کروماتید ها   (درآخر

تعداد مولکول هاي  پیوسته با تعداد کروماتیدها برابر است 

تعداد سانترومرها  برابر  تعداد سانتریول ها    (در آخر سانتریول ها تکثیر یافته اند و  تا شده اند. اما در هر قطب آنافاز  تا سانتریول هست.)

- 151
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درست: سلول انسان  کروموزومی است و در مرحلۀ متافاز و در هر قطب دوك متافاز نیز  کروموزوم جمع می شوند.

نادرست: سلولی که سبب می شود ساق پا در امتداد ران قرار گیرد ماهیچۀ چهار سر روي استخوان ران است و سلول ماهیچۀ اسکلتی در مرحلۀ   باقی می ماند و به مرحلۀ متافاز

نمی رسد.

نادرست: مادة مخاط فاقد ساختار سلولی است. ترکیب شیمیائی پوشاننده درون لولۀ گوارش انسان است.

درست: در مرحلۀ آنافاز تعداد کروموزوم ها در هر سلول دو برابر می شود.

- زنجیرة پلی نوکلئوتیدي یعنی  مولکول  (چون هر مولکول  داراي  زنجیرة پلی نوکلئوتیدي است) که همان  کروماتید بوده و چون در این مرحله کروموزوم تک 152

کروماتیدي است یعنی  کروموزوم. و در هر قطب تعداد کرومزوم ها برابر سلول مادري است پس این سلول در مرحلۀ   خود  تا کروموزوم تک کروماتیدي ( کروماتید) و در آخر

،   تا کروموزوم دو کروماتیدي ( تا کروماتید) داشته است.

کروماتید داشته (البته در قالب فامینه). پس در هر مرحله اي و از جمله آخر   تعداد سانترومرها و تعداد کروموزوم ها باهم برابرند، پس این سلول در آخر  ،  کروموزوم و  - 153

در مرحلۀ آنافاز در همۀ سلول  کروموزوم تک کروماتیدي ( کروماتید) و در هر قطب  کروموزوم تک کروماتیدي ( کروماتید) خواهد داشت.

- 154

نادرست، این حادثه مربوط به تقسیم میوز است.

تعداد و  شده  جدا  هم  از  خواهري  کروماتیدهاي  و  شده  تقسیم  سانترومر  آنافاز  یعنی  آن  از  بعد  مرحلۀ  در  و  می شوند  ردیف  سلول  وسط  در  کروموزوم ها  متافاز  مرحلۀ  در  درست، 

کروموزوم ها دو برابر می شوند.

نادرست، کروماتیدها در این مرحله مضاعف نمی شود، بلکه رشته هاي فامینه در مرحلۀ  مضاعف می شوند.

درست، در مرحلۀ متافاز (پس چهر) کروموزوم ها در وسط سلول ردیف می شوند و در مرحلۀ بعد از آن یعنی پسین چهر سانترومر تقسیم شده و کروماتیدهاي خواهري از هم جدا شده

و تعداد کروموزوم ها دو برابر می شوند.

نادرست، انواع کروموزوم ها پیوسته ثابت می ماند.

- 155

درست، مرحلۀ بعد یعنی (آنافاز) تعداد کروموزوم ها دو برابر می شوند، یعنی 

نادرست، در مرحلۀ بعد سلول  کروموزومی می شود یعنی از هر کروموزوم چهار نسخه دارد.

نادرست، در پایان مرحلۀ بعد (آنافاز) در هر قطب دوك   کروموزوم جمع می شود پس از هر کروموزوم دو نسخه در هر قطب جمع می شود.

نادرست، در هر قطب دوك  تا سانترومر،  تا سانتریول وجود دارند.
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-  پرومتافاز میتوز -   - غشاي هستۀ تجزیه شده است. 156

  تلوفاز میتوز -   - غشاي هستۀ در حال تشکیل شدن است.

- 157

آنافاز میتوز، چون کروماتید هاي خواهري ازهم جدا شده اند.

کروموزومی بوده است و دو مجموعۀ کروموزومی داشته است.   ، این سلول اکنون  کروموزومی است بنابراین در 

این سلول اکنون  مجموعۀ کروموزومی دارد که هر مجموعۀ آن  کروموزوم دارد.

این سلول اکنون از هر کروموزوم  تا دارد.

این سلول اکنون و در هر مرحله اي  نوع کروموزوم دارد.

و و -  و  -  کروموزوم هاي هر مجموعه عبارتند از:  و - 

- 158

 درست.

چینش هاي مختلف کروموزوم ها در متافاز  نحوة توزیع کروموزوم ها را در میوز تعیین می نماید.

نادرست.

تشکیل تتراد علت اصلی کاهش تعداد کروموزوم ها در میوز است.

درست.

. تنوع سلول هاي حاصل در میوز مربوط به چینش کروموزوم ها در متافاز  است نه جدا شدن کروماتیدهاي خواهري در آنافاز 

الف) به صورت کاملاً تصادفی در استواي یاخته به صورت مستقل و جداگانه مرتب می شوند.  - 159

ب) قبل از رشتمان: تعداد فام تن                تعداد فامینک 

     بعد از رشتمان: تعداد فام تن               تعداد فامینک 

  - 160

« گزینۀ «

»: به هر سانترومر در متافاز دو رشتۀ دوك متصل است. گزینۀ «

»: در  مادة وراثتی هنوز مضاعف نشده، پس همان  است. گزینۀ «

  - 161
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آنافاز

  - 162

  - 163

متافاز

 کروماتید

چهار سانترومر

مرحلۀ بعد آنافاز است که کروماتیدها  از هم جدا می شوند؛ پس  سانترومر داریم.

دوك

- 164

نادرست، این عمل قبلاً در مرحلۀ آنافاز رخ داده است.

نادرست، باتوجه به شکل مقابل متوجه می شوید هنگام شروع تشکیل صفحۀ یاخته رشته هاي دوك وجود دارند.

درست، کروموزوم ها قبلاً در مرحلۀ آنافاز در دو قطب سلول جمع شده اند.

نادرست، رشته هاي دوك که کروموزوم ها را انتقال می دهند که قبلاً در مرحلۀ آنافاز کوتاه شده اند.

با توجه به شکل مقابل متوجه می شوید، وقتی یک ریز کیسۀ بزرگ در وسط سلول ساخته می شود آخرین مراحل تقسیم یاخته در حال طی شدن است و لذا: - 165

   نادرست، چون هنوز سلول به مرحلۀ  چرخۀ سلولی خود نرسیده است.

  نادرست، غشاي هسته قبلاً در مرحلۀ تلوفاز تشکیل شده است.

  درست، در این مرحله رشته هاي دوك در حال تجزیه شدن هستند.

  نادرست، دیوارة یاخته در یک مرحلۀ بعد تشکیل می شود، طبق شکل هاي فوق.
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- بیشتر سلول ها هر کدام  یک هسته دارند. - 166

- برخی سلول ها چند هسته دارند مانند سلول ماهیچۀ اسکلتی انسان

- برخی سلول ها هستۀ چندقسمتی دارند مانند نوتروفیل در انسان

- برخی سلول ها هرچند زنده اند اما هسته ندارند مانند گویچۀ قرمز در خون انسان یا سلول آوند آبکش در گیاهان

- یاخته هاي چندهسته اي به روش هاي مختلف تولید می شوند، مانند میتوز هستۀ بدون تقسیم سیتوپلاسم یا ادغام دو سلول با هم.

»: حلقۀ انقباضی مانند نوار تیره از اکتین و میوزین ساخته شده است. گزینۀ « - 167

»: معمولاً یاختۀ عصبی بعد از تولد تقسیم نمی شود، پس فعالیت حلقۀ انقباضی در آن مشاهده نمی شود. گزینۀ « - 168

ریزکیسه هاي کوچک دستگاه گلژي که حاوي پیش سازهاي تیغۀ میانی و دیوارة یاخته اي هستند، در محل تشکیل دیوارة جدید تجمع پیدا کرده و صفحۀ یاخته اي ایجاد می شود. با اتصال این - 169

صفحه به دیوارة یاخته اي مادري، دو یاختۀ جدید از هم جدا می شوند.

- 170

خیر، این فرایند در میوز رخ می دهد.

خیر، دو برابر شدن تعداد کروموزوم ها در آنافاز در هر میتوزي رخ می دهد نه آنکه فقط براي برخی یاخته ها باشد و جدا شدن کروموزوم ها براي افزایش سرعت تقسیم نیست.

خیر، براي تشکیل لیپوما تعداد سلول ها زیاد می شود (رشد تعدادي)، اما بزرگ شدن ابعاد سلول هاي داراي ذخیرة چربی رشد نیست، چون قابل برگشت است، در حالی که رشد غیر قابل

برگشت است.

بله

به یاخته اطمینان می دهند که مرحلۀ قبل کامل شده و عوامل لازم براي مرحلۀ بعد آماده اند. - 171

- 172

نادرست، می توان چنین مطلبی گفت.

نادرست، گاهی تومورهاي خوش خیم نیز سبب اختلال در کار طبیعی بدن می شوند اما در این حالت
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دگر نشینی رخ نمی دهد.

درست، سلول هاي سرطانی از راه خون و به ویژه رگ هاي لنفی به سایر نواحی بدن می روند.

درست.

روشی است که به کمک آن تمام یا بخشی از بافت سرطانی یا مشکوك به سرطان برداشته می شود. (به منظور تشخیص و درمان سرطان) - 173

تابش هاي فرابنفش ـ مواد شیمیایی موجود در دخانیات ـ دود خودروها ـ مواد غذایی دودي شده - 174

- 175

- 176

کروموزوم هاي این سلول چهار تا چهار تا از نظر طول و محل سانترومر شبیه اند بنابراین  

چون داراي   مولکول  است و عدد  آن برابر   می  باشد، پس   مولکول  دارد.

در این سلول  نوع کروموزوم، که از هر کدام چهار تا است، پس در میوز  آن و در میوز  در هر سلول  نوع کروموزوم موجود است.

در این سلول  نوع کروموزوم، که از هر کدام چهار تا است، پس در میوز  آن و در میوز  در هر سلول  نوع کروموزوم است.

نکته: از آنجایی که  است، در هر سلول حاصل از میوز  آن دو مجموعه دو کروماتیدي و در هر سلول حاصل از میوز  آن دو مجموعه تک کروماتیدي هست.

نکته: از آنجایی که سلول اولیه  است، بنابراین:

 مجموعه

این سه جفت کروموزوم چهار نوع آرایش تترادي در متافاز  به شرح زیر دارند و هر آرایش تترادي یک نوع میوز محسوب شده و تولید  نوع گامت می نماید به شرح زیر: - 177

بنابراین:

انواع آرایش هاي تترادي: 
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Aa

Bb

Cc

aA

bB

Cc

Aaجای دو کروموزوم .شدعوضو

های حاصلسلول ABC و abc aBC و Abc

Aa

Bb

Cc

aA

bB

Cc

Ccجای دو کروموزوم .شدعوضو

AB و abCc

Bbجای دو کروموزوم .شدعوضو

AbC و aBc

 انواع میوز ها: 

انواع سلول هاي حاصل: 

در مرحلۀ  ،  زنجیرة پلی نوکلئوتیدي تشکیل  مولکول  می دهند، و چون در   کروموزوم تک کروماتیدي است پس در این سلول   و  . در - 178

،   دارد. ، این سلول  کروموزوم دو کروماتیدي یعنی  کروماتید یا  مولکول  دارد که برحسب عدد  مرحلۀ متافاز 

،  دارد. اما در مرحلۀ متافاز  هر سلول  کروموزوم دو کروماتیدي یعنی  کروماتید با  مولکول  دارد که برحسب عدد 

- 179

نادرست، چون در صورت سؤال ذکرشده میوز طبیعی رُخ داده است.

درست، در میوز تعداد کروموزوم ها نصف می شوند و بنابراین، سلول هاي این جاندار  کروموزومی بوده است و هنگام تشکیل گامت  کروموزومی شده اند.

نادرست، با توضیح جملۀ فوق مشخص می شود که این حالت امکان پذیر است.

درست، چون گامت هاي این جانور  کروموزومی هستند و  انواع کروموزوم ها را نشان می دهد و  تعداد کروموزوم ها را، پس تعداد کروموزوم ها دو برابر انواع کروموزوم ها در

گامت این جانور فرضی است.

- 180

نادرست، این موضوع فقط دربارة سلول هاي  کروموزومی درست است اما مثلاً در مورد سلول هاي  کروموزومی هر سلول حاصل  است و دو نسخه از هر کروموزوم دارد.

است و دو نسخه از هر کروموزوم دارد. نادرست، این موضوع فقط دربارة سلول هاي  کروموزومی درست است اما مثلاً در مورد سلول هاي  کروموزومی هر سلول حاصل 

نادرست، می توان این مطلب را گفت، در میوز  کروموزوم هاي همتا و در میوز  کروماتیدهاي خواهري از هم جدا می شوند.
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، اما تعداد مولکول هاي  هم در میوز  و هم در میوز   کاهش پیدا می کنند. درست، تعداد کروموزوم ها فقط در میوز 

مولکول  و چون در مرحلۀ آنافاز  در هر قطب دوك ذکر شده است، و در این مرحله کروموزوم ها تک کروماتیدي اند، پس  کروموزوم در زنجیرة پلی نوکلئوتیدي یعنی  - 181

هر قطب دوك جمع شده اند که چون سلول اولیه  بوده است، بنابراین

   و  ، براین اساس

        

- 182

درست، چون سلول زایشی آن  است در صورت طبیعی بودن تقسیم، گامت آن  کروموزوم دارد.

، بنابراین هر مجموعۀ آن  نوع کروموزوم دارد. نادرست، در گیاه هگزاپلوئید گندم  

کروموزوم دو کروماتیدي به  کروموزوم تک کروماتیدي تبدیل می شوند و در مرحلۀ   نیز  کروموزوم تک کروماتیدي دارد.  ، درست، در مرحلۀ آنافاز 

کروموزوم تک کروماتیدي ( کروماتید) داشته و در آنافاز  نیز در هر سلول  کروموزوم دارد.  ، نادرست، می توان گفت در هر سلول در آنافاز 

درست، چون گامت هاي آن  هستند، از هر کروموزوم سه نسخه در هر گامت هست.

- 183

درست.

در طول میوز همانندسازي مادة وراثتی انجام نمی شود، لذا برمقدار مادة وراثتی اضافه نمی شود.

درست.

در آنافاز  مانند آنافاز میتوز دو کروماتید  هر کروموزوم از هم جدا شده و تعداد کروموزوم ها دو برابر می شود، اما مقدار مادة وراثتی ثابت می ماند.

درست.

در گیاهان گامت حاصل تقسیم میتوز بوده و در میتوز تعداد کروموزوم ها و ماده وراثتی در سلول حاصل شبیه سلول مادر است.

نادرست.

درگیاهان حاصل میوز (تقسیم همراه تتراد) هاگ است نه گامت.

مقایسۀ شباهت ها و تفاوت هاي کاستمان  و رشتمان:  - 184
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تفاوت هاشباهت ها

- در هر دو تقسیم سیتوپلاسم انجام می شود.

- در هر دو سلول نهائی داراي فام تن هاي تک

کروماتیدي است.

- در هر دو کروماتیدهاي خواهري از هم جدا می شوند.

- در هر دو در مرحلۀ آنافاز تعداد فام تن هاي هر سلول

دو برابر می شوند.

- در هر دو غشاي هسته ابتدا تجزیه می شود و سپس

تشکیل می شود.

- در هر دو دوك تقسیم ابتدا تشکیل و سپس محو

می شود.

- در هر دو کاهش کروماتید و کاهش فام تن و کاهش

سانترومر رخ نمی دهد.

- تفاوت در تعداد فام تن هاي سلول حاصل در مقایسه با سلول مادري

- تفاوت در نوع سلول حاصل، در جانوران حاصل کاستمان گامت و در گیاهان حاصل کاستمان، سلول هاي دیگري است، اما

حاصل رشتمان مشابه همان سلول مادري است.

- کاستمان  فاقد چرخۀ سلولی مستقل است اما هر رشتمانی یک چرخۀ سلولی مستقل دارد

تفاوت آرایش فام تن ها را در میوز  با رشتمان مقایسه کنید: - 185

الف) در میوز  فام تن ها به صورت تتراد در وسط سلول ردیف می شوند، اما در رشتمان فام تن هاي همتا جدا از هم در وسط سلول ردیف می شوند.

، فام تن هاي همتا از هم جدا می شوند، اما در آنافاز رشتمان کروماتیدهاي خواهري از هم جدا می شوند. ب) در آنافاز 

، از هر فام تن دو نسخه وجود دارد. ج) در هر قطب دوك تقسیم در آنافاز  معمولاً یک نسخه از هر فام تن وجود دارد، اما در هر قطب دوك تقسیم در آنافاز رشتمان سلول هاي 

،  و... رشتمان دارند.  ، ،  و... فام تنی معمولاً کاستمان  ندارند، اما سلول هاي  سلول هاي 

»: طی تقسیم میوز از یک یاختۀ اولیه، نهایتاً  یاخته حاصل می شود و هر یاخته داراي نصف کروموزوم هاي یاختۀ اولیه است. گزینۀ « - 186

»: یاختۀ حاصل از میوز  داراي  کروموزوم است. در نتیجه یاختۀ اولیه داراي  کروموزوم بوده است. گزینۀ « - 187

در نحوة آرایش کروموزوم ها و جدا شدن آنها تفاوت اساسی دارند. - 188

  - 189

 تا

- 190

نادرست، این افراد یک کروموزوم شمارة  که یک کروموزوم غیر جنسی است اضافه دارند.

نادرست، مردها نیز می توانند به این سندرم مبتلا باشند و لذا یک کروموزوم  دارند که در این صورت در هر سلول پیکري فقط یک کروموزوم  هست.

نادرست، این خطا بیشتر موقع تخمک سازي رخ می دهد نه همیشه.
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نادرست، پیدایش سندرم داون هم در دختران و هم در پسران امکان پذیر است.

چهار نوع به شرح زیر: - 191

22 +x 22 +x

2123 +xx

خطای میوزی

های طبیعیتخمک

یا

23 + xx21

1 2

3 4

44 +xx

 

یا آنکه جفت کروموزوم  وارد گامتی ندارد  جفت کروموزوم  و جفت کروموزوم  هر دو وارد یک سلول شده و سلول دیگر یک کروموزوم غیرجنسی کمتر داشته و کروموزوم  

می شود که یک کروموزوم غیرجنسی کمتر دارد و لذا سلول دیگر ( کروموزومی)، کروموزوم  ندارد.

- 192

دو مجموعه، چون همۀ کروموزوم ها وارد یک گامت می شوند.

چون  ،  نوع کروموزوم در هر گامت هست.

تخم حاصل   خواهد بود، اما  ، یعنی  نوع کروموزوم دارد.

چون سلول تخم  است از هر کروموزوم  نسخه دارد.

- 193

خطاي میوزي در آنافاز 

، با گامت مانند خودش در لقاح شرکت نموده است. خودلقاحی، یعنی گامت 

 مجموعه

چون کروموزوم ها در گامت ها نصف می شوند، هر گامت نیمی از  کروموزوم را دریافت می کند که در هر گامت   بوده و کروموزوم هاي هر گامت دو به دو به هم شبیه اند.

با افزایش سن مادر احتمال تولد نوزاد مبتلا به نشانگان داون افزایش می یابد و این احتمال در مادران با سن بیشتر از  سال با شیب بیشتري، افزایش می یابد. - 194

»: یاختۀ پشتیبان در این فرد داراي  کروموزوم است. در متافاز هر کروموزوم داراي خواهد بود. گزینۀ « - 195

« گزینۀ « - 196

- کروموزوم ها همانندسازي می کنند. - 197

- کروموزوم هاي همتا

- کروماتیدهاي خواهري

- کروموزوم هاي همتا از هم جدا می شوند.
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- کروماتیدهاي خواهري از هم جدا می شوند.

- اینترفاز پیش از میوز

- میوز 

- میوز 

- رشتۀ پلی نوکلوئوتید    اسپرماتوسیت ثانویه   حاصل میوز  198

اسرماتید رشتۀ پلی نوکلوئوتید    اسپرماتید   حاصل میوز 

( گزینۀ ( - 199

: اولین گویچۀ  کروموزومی دوکروماتیدي دارد. بنابراین  کروموزوم دوکروماتیدي  در این گویچه بوده است. (سلول هاي زایشی پستانداران به طور معمول  کروموزومی هستند)، - 200

پس در اووگونی این پستاندار  بوده است و بنابراین مامۀ یاختۀ آن  تتراد تشکیل می دهد.

، بنابراین  نوع کروموزوم دارد. : چون  و 

،  کروموزوم تک کروماتیدي جمع می شوند یعنی  تا. : در هر قطب دوك تقسیم در آنافاز 

،  کروموزوم دوکروماتیدي، هست یعنی  تا کروماتید و بنابراین  تا زنجیرة پلی نوکلئوتیدي دارد. : در آنافاز  در هر سلول 

هم روي  که  می نمایند  گامت  نوع  دو  هر  تولید  کروموزوم  جفت  هر  پس  می شود،  گامت  یک  وارد  کروموزوم  هر  و  شده  جدا  هم  از  همتا  کروموزوم  جفت  هر  گامت  تشکیل  هنگام  چون  - 201

 نوع تخمک تولید می شود. به نمودار زیر دقت کنید.

A
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AbC

Abc
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ABc

از طرف دیگر هر سلول اووسیت اولیه این جانور  پس از پایان میوز  سلول تولید می کند که سه تاي آنها گویچه هستند و فقط یک سلول تخمک تولید می شود.

- مام یاختۀ اولیه  فام تن و مام یاختۀ ثانویه و دومین گویچه هر کدام  فام تن دارند. - 202

تفاوت ها: در مام یاختۀ اولیه، فام تن ها مضاعف و همتا هستند ولی در ثانویه و تخمک فام تن ها از نظر تعداد یکی است ولی ثانویه، مضاعف و تخمک یک رشته اي است.

رشتۀ پلی نوکلئوتید  فامینک  - اولین جسم قطبی، فام تن هایش مضاعف است یعنی 

دومین جسم قطبی فام تن هایش تک رشته اي است یعنی  رشتۀ پلی نوکلئوتید 

5

6

71

82

→ n = 23 → DNA 46 → 92→1

→ n = 23 → DNA 23 → 46→2

1

An102n

2n = 2010

B2n = 20n = 1010

CIIn10

DI2n = 20204080

2 × 2 × 2 = 8

4

14623

292→ 46 DNA →n = 23 →

46n = 23 → 23 DNA →
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- لایۀ زاینده در هر دو فرایند با میتوز دو سلول را پدید می آورد. زامه زایی (اسپرماتوگونی – زام یاختۀ اولیه) در تخمک زایی (اووگونی – مام یاختۀ اولیه)

در زامه زایی زام یاختۀ اولیه، میوز یک را ادامه می دهد و در سلول زام یاختۀ ثانویه، یکسان پدید می آورد و هر زام یاختۀ ثانویه با میوز  دو سلول به نام زام یاختک پدید می آورد که در اثر تمایز

نهایتاً به زامه تبدیل می شود.

در تخمک زایی مام یاختۀ اولیه میوز یک را ادامه می دهد، البته در دو زمان متفاوت (جنینی – بلوغ) که دو سلول نامساوي به نام هاي مام یاختۀ ثانویه و اولین گویچۀ قطبی را پدید می آورد.

در صورت لقاح مام یاختۀ ثانویه دو سلول نامساوي به نام تخمک و دومین گویچۀ قطبی پدید می آورد.

( گزینۀ ( - 203

- 204

: اووگونی

: اووسیت اولیه

: اووسیت ثانویه

: اسپرم

: تخمک لقاح یافته

: دومین جسم قطبی

: اولین جسم قطبی

: میوز 

: میتوز

: اووسیت ثانویه

در لولۀ رحم (فالوپ)

دیپلوئید

،  و استروژن - 205

در مردان بر یاخته هاي سرتولی و در زنان بر فولیکول - 206

از رشد و بالغ شدن فولیکول هاي جدید در طول دورة جنسی جلوگیري می کند. - 207

- در این نوع قل ها چون دو تخمک که هر کدام با  فام تن اند  آزاد می شوند و با دو زامه  یا  لقاح می یابند، ممکن است دو تخمک با دو زامه اي که  - 208

  دارند، لقاح یابند (هر دو دختر) یا با دو زامه اي که  دارند لقاح یابند (هر دو پسر) و یا با دو زامه که در یکی  و در دیگري  وجود دارد لقاح یابند در این صورت جنسیت متفاوت می شود.

- یکسانند زیرا از یک سلول زامه، یک تخمک و یک سلول تخم منشأ گرفته اند.

- دوقلوها داراي ژن هاي یکسانند و در نتیجه از نظر جسمی یکسانند اما اثر انگشت فقط توسط ژن ها تعیین

3

II
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(3)

(4)
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(6)

(7)
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LHFSH
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نمی شود. بلکه جنین تحت تاثیر استرس هاي اتفاقی یا تفاوت جزیی در درازاي بندناف باعث تغییر خطوط سرانگشت می شود. بنابراین در هر دو نوع دوقلو اثر انگشت متفاوت است.

در این شرایط ضخامت دیوارة داخلی در حداکثر میزان خود باقی مانده است و نیز این جدارة رحمی، به صورت چین خورده، با حفرات و اندوختۀ خونی زیاد باقی می ماند تا شرایط مناسبی براي - 209

استوانه رویان در رحم فراهم است و در این مادران قاعدگی وجود ندارد. 

اسپرم هاي – تخمک هاي - 210

- ساقۀ زیر زمینی - ساقۀ هوایی           - ریشه          - غده، ساقۀ پراندوخته زیر زمینی          - 211

در گیاهان دو لپه اي، تعداد اجزاي گل یعنی کاسبرگ ها و گلبرگ ها  یا  یا مضربی از آن است، البته تعداد پرچم ها در اغلب گل ها مانند تعداد پرچم است ولی گاهی تعداد آنها بسیار بیشتر - 212

است.

اما در گیاهان تک لپه تعداد کاسبرگ ها و گلبرگ ها  یا مضربی از آن است. گیاه آلبالو نهاندانه چند لپه اي است؟ با توجه به شکل گل آن که تعداد گلبرگ هاي آن  تا است می توان گفت آلبالو

نهاندانه دو لپه است.

- میوز و  میتوز،  گامت نر ایجاد می شود. 213

کروموزومی یک کیسۀ گرده نهاندانه 2nسلول

میوز

دانۀ گردۀ نارس

میتوزمیتوزمیتوزمیتوز

دانۀ گردۀ
رسیده

دانۀ گردۀ
رسیده

دانۀ گردۀ
رسیده

دانۀ گردۀ
رسیده

میتوزمیتوزمیتوزمیتوز

گامت نرگامت نرگامت نرگامت نر 2222

هر سلول  کروموزومی  دانه گرده نارس و  دانه گرده رسیده تولید می کند که  سلول در مجموع دارند. بنابراین در هر کیسۀ گرده: - 214

 دانه گردة نارس،  دانه گردة رسیده و  سلول و در هر بساك  دانه گردة نارس،  دانه گردة رسیده و  سلول.

- 215

نادرست، گلبرگ ها از سمت داخل به خارج سومین حلقه است، برچه ها  پرچم ها  گلبرگ ها  کاسبرگ ها

ABCD

45
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2n448
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درست

کروموزومی است. کروموزومی حاصل می شود و  کروموزومی هستند. غیر از آندوسپرم که از رشتمان تخم ضمیمه  نادرست، عموم بخش هاي دانه، در دانه  هاي نهان دانگان 

همۀ دولپه  نهان دانه  رسیدة  دانه هاي  در  اما  (آندوسپرم)  هست  کروموزومی  بخش  دولپه  نارس  دانه هاي  در  لذا  می شود،  کروموزومی  لپه اي  جذب  لپه اي  دو  دانه هاي  در  دانه،  بخش  این  اما 

کروموزومی اند. بخش هاي دانه 

درست، در دانه هاي رسیده نهان دانه ها، همۀ بخش هاي دانه  کروموزومی اند.

- 216

نادرست.

سلول هاي مریستم گیاهی فقط تقسیم میتوز دارند و میوز ندارند.

نادرست.

در گیاهان علاوه برسلول هاي زایشی، سلول هاي پارانشیم تمایز یافته نیز قدرت تقسیم شدن دارد.

درست.

در گیاهان علاوه بر سلول هاي زایشی، پارانشیم تمایز یافتۀ تخمک نیز قدرت تقسیم میوز دارد.

- 217

درست.

در یک سلول  کروموزومی، انواع کروموزوم ها برابر تعداد تتراد هاست.

نادرست.

مرحلۀ بعد از تشکیل تتراد، مرحلۀ متافاز است که در این مرحله تعداد کروموزوم ها ثابت می ماند.

درست.

در گیاهان حاصل مستقیم میوز، گامت نیست که بتواند لقاح کند.

- 218

نادرست، داخل هر تخمک یک سلول  کروموزومی با توانایی تقسیم کاستمان تولید می شود.

نادرست، داخل بساك و هم چنین داخل خورش، سلول با توانایی تقسیم کاستمان وجود دارد.

نادرست، تخمک جوان پوشش دولایه دارد.

درست، دانۀ گردة رسیده داراي دو دیوارة داخلی و خارجی است اما تخمدان دو دیواره ندارد.

با توجه به نمودار زیر براي تشکیل هر کیسۀ رویانی نهان دانه ها یک میوز و  بار میتوز انجام می شود. - 219

2n3n3n

2n3n

2n

2n

2n

2n

7

84

ل
ص

ب ف
م به ترتی

ت یازده
س

ی زی
ح

شری
ت)ت

خ
س

سوال (
 2

5
0

آموزشگاه پرسا

https://app.monta.ir/gwt/#!print;a2=6954722;a145=false;a24=null 5/1/24, 01:25
Page 167 of 178



https://app.monta.ir/gwt/#!print;a2=6954722;a145=false;a24=null 5/1/24, 01:25
Page 168 of 178



کیسۀ رویانی: داراي  هسته  می باشد، لذا  کروموزوم دارد. - 220

لوله گرده = لوله گردة یک سلول با رشد طولی زیاد سلول رویش  می باشد.

سلول دوهسته اي: این سلول دو هستۀ  دارد، بنابراین  کروموزوم دارد.

دانه گرده رسیده: این ساختار نیز دو هسته اي  دارد، لذا  کروموزوم دارد.

هر سلول دیوارة تخمدان: این سلول ها  کروموزومی می باشد و  

 هر سلول مریستم راس ساقه: این سلول ها  کروموزومی می باشد و  

هر سلول آوند چوبی: این سلول ها مرده اند و کروموزوم ندارند.

هر سلول انتهایی ترین بخش ریشه: این بخش از چوب پنبه است و بافت مرده است و کروموزوم ندارند.

- گامت ماده: خیر- گامت مادة این گیاه  هست، اما کروموزوم هایش تک کروماتیدي اند. - 221

کروموزومی است اما سلول شکل  کروموزومی است. - سلول منشأ کیسۀ رویان: خیر. این سلول 

کروموزومی است، اما تک کروماتیدي. - خیر - هستۀ سلول دوهسته اي 

، داراي  کروموزوم دو کروماتیدي است. - بله - سلول حاصل از اولین میوز سلول 

، تمام سلول هاي آن چه خورش، چه بساك  است. نکته- در یک گیاه که  

، پس هر دو  کروموزوم دارند. : سلول دیوارة تخمدان و سلول داراي توان تقسیم کاستمان بساك، هر دو  کروموزومی اند و در این گیاه  - 222

: سلول پوستۀ تخمک  اما سلول رویشی  است.

: سلول کلاله و سلول خورش هر دو  هستند.

: سلول میله و سلول نهنج هر دو  هستند.

آن مادري  و سلول  این سلول   در  بنابراین  می شوند،  ،  کروموزوم تک کروماتیدي جمع  آنافاز  در  تقسیم  در هر قطب دوك  که  دارید  یاد  به  میوز،  تقسیم  مراحل  به  توجه  با  - 223

 است. با توجه به این اطلاعات به بررسی هر یک از موارد می پردازیم:

- هر سلول یک قطب کیسه رویان،  کروموزوم تک کروماتیدي دارد چون حاصل میوز  است.

8n = 208 × 20 = 160
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n = 2020 × 2 = 40
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42n = 20

IInn = 8

2n = 16

1nII

85

ل
ص

ب ف
م به ترتی

ت یازده
س

ی زی
ح

شری
ت)ت

خ
س

سوال (
 2

5
0

آموزشگاه پرسا

https://app.monta.ir/gwt/#!print;a2=6954722;a145=false;a24=null 5/1/24, 01:25
Page 169 of 178



https://app.monta.ir/gwt/#!print;a2=6954722;a145=false;a24=null 5/1/24, 01:25
Page 170 of 178



بنابراین  کروماتید و  کروموزوم دارد.

- هر سلول زایشی نیز به همین ترتیب  کروموزوم و  کروماتید دارد.

برابر دو  تعداد کروموزوم ها  لذا  و  می شوند  از هم جدا  آنافاز کروماتید هاي هر کروموزوم  مرحله  در  و  یعنی   است،  دانۀ گردة رسیده،  کروموزومی  تولید  براي  میتوز  در حال  - سلول 

می شوند که تک کروماتیدي اند. پس این سلول  کروموزوم و  کروماتید دارد.

- سلول در حال تقسیم میتوز براي تولید خورش  کروموزومی است، لذا  و در مرحلۀ  کروموزوم ها همانند سازي کرده و دو کروماتیدي می شوند، پس این سلول  کروموزوم و

 کروماتید دارد.

در گیاه لوبیا براي تولید گامت نر قطعاً یک مرتبه میوز و دو مرتبه میتوز می شود. به نمودار زیر دقت کنید: - 224

- 225

کروموزومی است. کروموزومی است اما آندوسپرم  نادرست – پوستۀ دانه 

کروموزومی است. کروموزومی است و هر یاختۀ دانۀ رُست  نادرست – یاختۀ زایشی 

کروموزومی اند، لذا از هر کروموزوم یک نسخه دارند. درست – چون تمام یاخته هاي کیسۀ رویانی 

درست – دانۀ گرده رسیده نیز یاخته هاي  کروموزومی دارد.

کروموزومی که در تخمک ها ظاهر می شوند با انجام میوز تولید چهار سلول می کنند که سه تاي آنها تحلیل می روند و این سه سلول - = نادرست     = درست - در گیاه شلغم سلول هاي  226

معادل گویچه هاي قطبی در انسان هستند.

 = نادرست – دو سلول جنسی نر نهان دانه ها هر دو در لقاح شرکت می کنند.         = نادرست.

هر پرچم یک بساك و هر بساك   کیسه گرده دارد. بنابراین این گل  بساك و  کیسه گرده دارد. هر سلول  کروموزومی کیسه گردة با تقسیم کاستمان تولید  دانه گردة نارس - 227

نموده که بعداً این دانه هاي گرده رسیده می شوند بنابراین:

در هر کیسه گرده  دانه گرده رسیده ? دانه گرده نارس:  
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 دانه گرده نارس و رسیده   کیسه گرده

- 228

  با توجه به شکل مقابل متوجه می شوید، براي تشکیل کیسۀ رویانی نهاندانه ها  بار میتوز انجام می شود و

چون براي انجام هر میتوز یک چرخۀ سلولی طی می شود و یک مرتبه همانندسازي  انجام

می گیرد و یک دوك تقسیم تشکیل می شود. جواب عبارت است از:

همانند سازي:  مرتبه

شکل دوك تقسیم:  مرتبه  

تعداد چرخه هاي سلولی:  بار   

نهاندانه ها، سانتریول ندارند.

- 229

نادرست – بیشتر گرده افشان ها حشرات هستند و حشرات گردش خون باز دارند.

درست – حشرات و سایر جانوران گرده افشان لولۀ گوارش دارند.

درست – مادة دفعی بیشتر گرده افشان ها که حشرات هستند، اوره است.

درست – گرده افشان ها، دانه هاي گرده رسیده را انتقال می دهند، نه لولۀ گرده را.

- 230

درست، برچه واحد ساختمانی مادگی است و هر برچه شامل تخمدان، خامه و کلاله است.

نادرست، لولۀ گرده از رشد سلول رویشی حاصل می شود.

کروموزومی است. درست، آندوسپرم این گیاهان که حاصل میتوز تخم ضمیمه است، 

نادرست، پوست دانه از تغییرات پوسته هاي تخمک حاصل می شود.

) حجیم نیست و یک عدد است، شکل ساختمان دانۀ تک لپه گیاه ذرت را نشان می دهد. - الف- چون لپه ( 231

ب-  

کروموزومی اند. کروموزومی اند، اما سایر بخش هاي دانه  ، آندوسپرم نهان دانه ها  ج - 

- 232

درست – بعد از شکاف برداشتن پوسته و نفوذ اکسیژن کافی، رویان با استفادة ذخایر غذایی، رشد و نمو خود را از سر می گیرد.

نادرست – در دانۀ پیاز ذخایر دانه خارج از رویان (لپه – قسمتی از رویان) قرار دارد.

نادرست – قبل از نفوذ اکسیژن رویان براي زندگی بسیار ضعیف خود از ذخایر دانه استفاده می  کند.

80 × 80 = 6400
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نادرست – همۀ دانه ها داراي ذخایري براي رشد رویان خود هستند.

همچون – از خاك خارج می شوند. - 233

برخلاف – لپه ها در خاك می مانند - 234

دو نقطه مقابل هم دانه - 235

- 236

نادرست – با توجه به شکل فوق، میوة پرتقال از تخمدان حاصل شده و حقیقی است.

درست – تخمدان پرتقال چند برچه اي بوده هر برچه یکی از بخش هاي خوراکی میوه پرتقال را تشکیل می دهد.

درست - با توجه به شکل، فضاي درون تخمدان با دیوارة برچه ها به چند قسمت تقسیم شده است.

درست – میوة پرتقال حقیقی است و از رشد تخمدان حاصل می شود.

–  پیدایش ساختارهاي پسین در گیاهان نتیجۀ پیدایش مریستم هاي ثانویه (کامبیوم آوندساز و کامبیوم چوب پنبه ساز) است. - 237

–  سه نوع سامانۀ بافتی، می تواند نتیجۀ رشد مریستم هاي نخستین نیز باشد.

 – معمولاً طول عمر درخت ها که مریستم هاي پسین دارند از گیاهان علفی که مریستم پسین ندارند بیشتر است.

انواع پیدایش  نمی توان گفت  لذا  و  است،  فعالیت مریستم هاي پسین  نتیجۀ  ثانویه  و آوندهاي آبکش  نخستین است  فعالیت مریستم هاي  نتیجۀ  اولیه  یعنی آوندهاي آبکش، آوندهاي آبکش   – 

آوندهاي آبکش نتیجۀ فعالیت این مریستم هاست.

سال اول - 238

 

سال دوم

- 239

نادرست - گیاهان علفی چند ساله نیز وجود دارد، مانند زنبق

نادرست - گیاهان علفی چند ساله نیز وجود دارد، مانند زنبق

نادرست – در کتاب درسی براي این گیاهان قید «بعضی» به کار رفته است.

درست – گیاهان یک ساله، فاقد مریستم پسین بوده و نمی توانند ساختار پسین و بخش هاي چوبی داشته باشند.

- شلغم برخلاف سیب زمینی ریشه است ولی مانند سیب زمینی محل انباشت مواد غذایی است. - 240

- شلغم چون ریشه است فاقد جوانۀ انتهایی است و نمی تواند منشأ بخش هاي هوایی شود.

- سیب زمینی ساقۀ زیرزمینی پراندوخته است و داراي جوانه هایی است که می تواند منشأ تولید اندام هاي هوایی
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.شلغم و چغندر دو ساله و علفی اند، لذا کامبیوم ندارند، سال اول گل تولید نمی کنند و بخش ذخیره ای آن ها ریشه است نه ساقه
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شوند.

- سیب زمینی گیاهی علفی و یک ساله است اما شلغم گیاهی علفی و دوساله است.

الف) جیبرلیک اسید - 241

ب) آمیلاز

. لپه . رویان و  ج) 

د) غلات

) اکسین و سیتوکینین - 242

) الف)    و  ب)  

الف) شکستن شب بلند پاییزي با جرقه نوري - 243

ب) گیاهان روز بلند (شب کوتاه)
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